



RPR

**BIBLIOTECA CENTRALA**  
A  
**UNIVERSITAȚII**  
DIN  
**BUCUREȘTI**

No. 12135 1

Inv. 14037

No. \_\_\_\_\_

S. \_\_\_\_\_

D. \_\_\_\_\_

R. \_\_\_\_\_

(N<sup>o</sup> 668/135.) / 28 / 10 1895) — Inv. 22791

AUTORII ROMĂNI,  
VECHÎ ȘI CONTIMPORANI

Inv. 12135. —

308116

EDIȚIUNE ȘCOLARĂ  
APROBATA DE MINISTERUL INSTRUȚIUNII PUBLICE  
ȘI AL CULTELOR.

ENAKI KOGALNICEANU

LETOPISEȚUL

ȚĂREI MOLDOVEI

CU NOTIȚE LEXICOGRAFICE

17037



BUCURESCI

Editura LIBRĂRIEI SOCECŪ & Comp.

9(498)  
859-94

1895.  
BIBLIOTECA CENTRALĂ  
UNIVERSITARĂ  
BUCUREȘTI

BIBLIOTECA CENTRALA UNIVERSITARIA  
BUCURESTI

COTA

12135

CONTROL 1961

CONTROL 1961

RC 107/05

1961

L

41939. — Stabilimentul grafic I. V. Socecă. — București.

B.C.U. Bucuresti



C17037

ENAKI KOGALNICEANU

---

LETOPIȘETUL

ȚĂREI MOLDOVEI

---



EZRI KONTAKTIN

LETIPSEIT

ERREI MOLDVEI

Faint, illegible text at the bottom center of the page.

## ENAKI KOGALNICEANU

---

Cronicarul Enaki Kogălniceanu, este fiul al doilea al lui Vasile Kogălniceanu, căpitan mare al ținutului Iași. S'a-ŭ născut la 10 Octombrie 1730. Fiind în vârstă de 16 ani (1746), a intrat ca copil de casă în slujba mai întâiu Domnului Moldovei Ión Mavrocordat și apoi în a lui Grigorie Ghika.

Făcut comis al treilea sub Domnia lui Constantin Racoviță Cehan. In anul 1753, fiind trimis Domn în Țara-Muntenescă, Constantin Racoviță luă cu sine pe Enaki Kogălniceanu, „a-ŭ mers la Bucuresci, făcându-mă atunci comis al doilea, dice dânsul, slujindu 'l în tótă Domnia Țerei-Muntenesci. Apoi m'a-ŭ făcut vătaf de copii“.

In anul 1756, numit fiind din nou în Moldova, Constantin Racoviță făcu pe Enaki Kogălniceanu vătaf de aprodi.

Când Racoviță fu mazilit în 1757, Enaki Ko-

gălniceanu 'l întovărăși la Constantinopol, unde  
ședea pînă la 1761.

Reîntorcându-se în Moldova, după pacea de la  
Kainargi, cu noul Domn Grigorie Ghika, Enaki  
Kogălniceanu fu numit medelnicer.

A mai stat în Constantinopol de la 1760 pînă  
la 1774.

Fu numit stolnic în 1782 și apoi se retrase la  
satul Rîpile, în județul Fălciu, unde muri în anul  
1795.

Enaki Kogălniceanu a scris cea din urmă cro-  
nică a Țării Moldovei, sub titlul *Letopisețul Țării  
Moldovei, de la Domnia cănteiu și pînă la a patra  
Domnie a lui Constantin Mavrocordat V. V.*

Din această cronică, s'a extras capitolele pu-  
blicate în volumul de față.

LETOPISEȚUL  
ȚĂREI MOLDOVEI

DE LA DOMNIA ÂNTÊIŪ ȘI PÊNĂ LA A PATRA DOMNIE A LUI  
CONSTANTIN MAVROCORDAT V. V.

Scris în Țarigrad

DE

ENAKI KOGALNICEANU

BIV VĂTAV DE APROȚI

(1733-1774)

---





## CAP. I.

### Domnia ânteiu a lui Constantin Mavrocordat Vodă.

Viind Constantin Vodă Mavrocordat, feciorul lui Necolai Vodă cel mai mare cu Domniea ânteiu a Țerei Moldovei, Domn din Țara-Românescă, i-au eșit tótă boerimea înainte după obicei, alții la Focșeni, alții la Bacău, alții la Roman; iară Caïmacami de laturea târgului despre Păcurari, împreunându-se toți cu Domnul, i-au priimit cu dragoste, întrând cu mare alaiu și cinste în Iași, mergând după obicei ânteiu la Sfete <sup>1)</sup> Neculai de s'aუ închinat, apoi în curte, cetind Fermanul de domnie nouă, ce 'l aუ mi-luit Impărăția, îmbrăcând cu căftane pre boierii Caïmacami, dând cu tunurile și dicând meterhanéoa <sup>2)</sup> ca la o domnie nouă. Iară a doua ți după obicei aუ început a da boie-

<sup>1)</sup> *Sfete* = Sfint. — <sup>2)</sup> *Meterhanéoa* = musica, orchestra.

rii <sup>1)</sup> făcând pe fiesce-care după rânduiala ce li se cădea. In zilele acestui domn, ce s'a fi lucrat nu scim, că n'am găsit nicăiurea scris, atâta scim, că s'aũ făcut un foc mare în Iași, începând din Armenime de lângă biserica cea mare a lor, mergând focul spre mormânturile Turcilor, arzând mai jumătate de oraș, case multe neguțitoresti și tot Tîrgul de sus, și Sărăria, și câte-va biserici, și aũ ars și mănăstirea Golia și tóte casele câte aũ fost în ograda mănăstirei. Pe acest Domn nu 'l iubia țara, căci era Domn fără de noroc; tot scumpe erau tóte, căci era secetă mare de nu s'aũ făcut pâinele în două pol <sup>2)</sup> ani ce aũ domnit. Și neputându-se deprinde cu Țara Moldovei, fiind deprins în Țara-Românescă de copil, aũ stătat Capi-kehaelile ce avea la Pórtă, căci cuprinsese tótă boierimea Fanarului încă din zilele tătinesău lui Neculai Vodă, și i-aũ luat iară domnia Țerei-Românesci, făcând iarăși schimbare cu Grigori Vodă. Decí gătindu-se de tóte cele trebuítóre unui Domn, așteptând și pe Skimni-Agasi ce era orênduit de la Impărăție ca să iee pe Constantin Vodă să

---

<sup>1)</sup> *Boierii* = slujbe, funcțiuni, — <sup>2)</sup> *Pol* = jumătate.

'l ducă să 'l așede în scaunul Țerei-Românesci, și sosind și Skimni-Agasi în Iași, s'a rădicat Domnul cu totă curtea Măriei-Sale de aș purces petrecându-l toți boierii cei mari pênă la Șanta, cu tot alaiul și stégurile Moldovei.

---

CAP. II.

**A doua Domnie a lui Grigori Vodă Ghica în Moldova.**

Deci luând Grigori Vodă al doile domnia Moldovei din Țara-Românescă la Moldova, aș purces din Bucuresci și i-aș eșit înainte la Focșeni mulți boieri cu alaiū, ședând acolo trei zile, năbușind țara ca la un Domn bun și tată a lor pentru multe strâmbătăți a lor, căutându-le dreptate cu mari divanuri de i-aș mulțămit pre toți; și nu numai acolo, ci și prin alte tîrguri pe unde aș trecut, la care apropiindu-se de Iași i-aș eșit tôte glótele împreună cu boierii Caïmacamî, de s'aș împreunat cu Domnul, priimindu-i pre toți cu dragoste și cu blândețe. Mai pre urmă aș intrat în scaun, îmbrăcând caftan de Domnie nouă în Moldova, care și Grigori Vodă aș îmbrăcat pre boierii Caïmacamî și pre

alții după obicei. A doua-și au dat boierii după obiceiul boierilor celor mari, și isprăvnicii și alte boierii mai mici ómenilor casei. Acest Domn au mai lucrat și într'acéstă domnie multe bunătăți care vom arăta mai jos, că au făcut case Domnesci în ograda Gălăței și zid de pétră împrejurul mănăstirei de eșia câte o dată la plimbare, și făcea și mese mari cu toți boierii cu ȱicături și cu multe eglinglele <sup>1)</sup> cari nu pot a se scrie. Mai făcut'au un foișor în délul Copoului, fórte frumos, făptură de Țarigrad cu tot felul de boiele, și mergea adese la dênsul de se eglendisia <sup>2)</sup> făcênd în toți anii halca <sup>3)</sup> acolo, și orî care din boieri o lua îi dăruia cu grele cumășuri; și pe boierii cei mari ca și pe cei mici fiesce-căruia după om făcea și darul, și la masă cu tot felul de ȱicături. În ȱilele lui s'au făcut ș'un cutremur mare, care au ținut un minut de cés, și mare spaimă au căđut asupra norodului, și multe ziduri au căđut, care și mănăstirea Goliei fiind-că o tocmia într'acea vară și o acoperia cu fer alb, că arsese în ȱilele lui Constantin Vodă Mavrocordat; și fiind meșterii Unguri din

1) *Eglinglele* = petreceri, chefuri.—2) *Se eglendisia* = petrecea.  
— 3) *Halca* = joc turcesc.

țara Ungurésă, aũ căđut tóte cubelile <sup>1)</sup> mănăstirei peste dênșii și aũ omorît șepte ómenı dintr'ınșii, care pre unii peste trei đile i-aũ găsit turtiți sub pietre. Pe acea vreme s'aũ arėtat în câte-va rėnduri și semne pe cer, stea cu códă care o numesc cometa. Pe acea vreme Domnul se afla eșit din Iași la casele de la Frumósa cu șederea, și de acolo s'a mutat în dél la mănăstirea Gălăței ședėnd tótă vara acolo, fiind că începu a se auđi pe unile locuri de ciumă care nu dă puțină spaimă la tot norodul, nefiind deprinși acei lăcuiitori cu de aceste feluri de bóle; care bólă aũ întrat și în érnă p'íncet iară de primă-vară s'aũ ațítat fórte tare, cât și Domnia aũ eșit cu urdie <sup>2)</sup> iară la Frumósa, mai pre urmă și la Socola, ímprăștiindu-se norodul, că atăta muria cât nu 'i putea dovedi cu íngropatul, ci rėmăneau pe cãmp de 'i mâncaũ fiarele, fiind că poruncise Vodă câți îi loveaũ bóla, îi scoteaũ la cãmp, orânduind și o bréslă pentru căutarea bolnavilor, care le đic *ciocliă*. Așa, într'acest an s'aũ deschis oștire împėrăției Turcului cu Moscul, care viind și la Domnul multe porunci Im-

---

<sup>1)</sup> *Cubele* = bolte. — <sup>2)</sup> *Urdie* = trupe, lagăr.

părătesci pentru zaherele <sup>1)</sup>: la sārhaturi <sup>2)</sup>, care, boi și alte angării <sup>3)</sup> pod în Dunărea la Obluciță, herestele și alte multe nesfârșite angării, și Măriei-Sale poruncă să facă gătire de óste. Și așa făcea mari gătiri, gătind și conac prin satele de pre Prut, pentru óstea ce orânduise ca să mērgă la Hotin; și nu numai ortalele <sup>4)</sup> de iniceri, ci și câțiva Pași, și saraskerul <sup>5)</sup> aũ trecut prin țară, dând pe la tóte conacele tóte cele trebuitóre, care nu puțină sdrobire trăgeaũ toți locuitorii, și Măriea-Sa încă aũ dus pe un Sara-Mehmet-Pașa cu douē tuiuri <sup>6)</sup>, arnăut cu câteva mii de óste Turcescă și cu a Măriei-Sale câtă avea óste de țară și străini, și aũ purces cu urdiea sa la Prut, și de la Prut la Soroca încungiurând Țara de sus pe la Deleni, pe la Hârlău, trăgēnd spre Iași. Intr'acea vreme aũ lăsat Caımacamı în Iași pre Sturza și pe Roset, și alții din boieri. Pe acea vreme s'aũ pogorît și Vezirul cu tótă urdia sa la Dunărea la Sakci, și fiind și Alexandru Terzimanul Porței Ghica, fratele Domnului, 'și-aũ cerut voie ca să vie să se 'mpreune cu el,

<sup>1)</sup> *Zaherele* = aprovisionări. — <sup>2)</sup> *Sārhaturi* = hotare. — <sup>3)</sup> *Angării* = dări, imposite — <sup>4)</sup> *Ortale* = Regiment, cėtă. — <sup>5)</sup> *Saraskierul* = căpitenia armatei, generalisimul oștilor. — <sup>6)</sup> *Tuiuri* = Stéguri făcute din coști de cal, împletite cu măiestrie,

și se vadă și țara. Și așa dându-i voie de la Vezirul aș venit la Sași, găsimd pre Domnul la Socola, pînă a nu merge în partea din sus; și priimindu-l cu multă dragoste s'aũ veselit ș'aũ vorovit <sup>1)</sup> cât le-aũ trebuit în trei ȝile, mergînd și în Iași cu tacâm domnesc, umblînd pre la toate mănăstirile de s'aũ închinat, făcînd paraclise; pre care 'l-am vîdut și noi, om de fire și arătos. Iară pre acea vreme óstea Moscului aũ fost mers asupra Crîmului <sup>2)</sup> căroră neputînd sta împotrivă óstea Turcului și a Tătarilor ce se afla acolo, i-aũ biruit făcîndu-le multe prăđi; aũ rămas sub stăpînireă Moscului. Și de acolo aũ mers la cetatea Vozia de s'aũ bătut, ș'atîta i-aũ bătut de rău, cât s'aũ omorît mulțime de Turci, căđînd și în robie, risipind și cetatea cu focurile lor cele multe, rămîind acel sărhat părăsit de amîndouă părțile. Iară terzimanul <sup>3)</sup> Alexandru, fratele Domnului, după trei ȝile luîndu-și ȝiua bună de la frate-sîu Grigori Vodă, aũ plecat de s'aũ dus la urdie la Sakce, și după ce aũ sosit peste puține ȝile, s'aũ stricat vremea și începînd a tuna

1) *Vorovit* = vorbit. — 2) *Crîm* = Crimeia. — 3) *Terziman* = dragoman,



și a fulgera cu mare trăsnet, într'o clipală de ochi aș căduț asupra cortului de 'l-aș de-tunat, și fiind terzimanul sub cort, atâť s'aș ametiť cãť aș fost ca un mort, arđându-sãgeta <sup>1)</sup> o jumetate de barbã și hãrtiile din sîn, topindu-i și un lanț de aur a iconiței ce purta în sîn. Și îndatã Capi-kehaia aș scos Cetalmezia de aș dat scire la Grigori Vodã cum cã aș murit, iarã peste trei césuri aș scos alt mezil <sup>2)</sup> cum cã s'aș trezit și aș rãmas nevãťamat. La care viind veste de'n-tãiu de mórte la Grigori Vodã, încã fiind la Socola, nu întreba cãťã ametiľã și oftare și lacrimi, cãť s'aș mãhnit tótã curtea și urdia Domnului; numai Dómna și Bezedelele nu sciaș cã eraș duși la Țarigrad. Iarã peste cãte-va césuri tot într'acea đi sosi alt trãmis cu veste la Grigori Vodã, scriind cum cã s'aș trezit și nu este nimica terzimanului. Atuncea aș multãmit lui Dumneđu și s'aș bucurat fórte, care nu putem arãta cãťã pãrere de bine; și cu mulți galbinı și cumașiri aș dãruit pe acel trãmis, pornindu-l iarã înapoi cu cãrți, purcegând și Domnul pre Prut la Ciuhur, încunjurând pe la Do-

1) *Sãgetã* = fulger. — 2) *Mezil* = curier.

rohoiū, trăgând cu urechea ce se lucra la Hotin, că ședeau două Pași cu Seraskierul<sup>1)</sup> de așteptaū venirea Moscului. Ce când aū plecat Grigori Vodă despre Iași, și Moscul aū lovit Hotinul, care puțină bătaie s'aū făcut și aū luat pe Colceag-Bei Pașa în robie, și mult norod din Turcii ce erau acolo, măcar că luase și pe Ean Pașa în robie, care pe amândouă i-aū trāmis înlāuntru la Impērătésa. Iară Grigori Vodă luând veste că aū luat Hotinul, îndată aū dat scire la Udreiū, și cum că aū gând să vie și la Iași. Și viind Domnul cum mai în grabă la Iași, aū trecut pe din sus de Iași, ș'aū mers la Galata de aū mas într'acea nópte. Socotind ómenii că va ședeă câte-va zile de se va odihni, ce fiind-că 'i venise veste că aū trāmis câtăva óste să 'l prinđă, îndată aū orēnduit trei Caimacamī: pe Sandul Sturza Vel Logofēt, și pe Iordaki Cantacuzino Vel Vornic, și pe Constantin Roset Vornic, și pe Alistarh Ban, ca să fie purtători de grijă la tóte trebile țērii. Iară Grigori Vodă a doua zi aū plecat de la Galata, luând drumul Țarigradului în jos; și într'acea séră aū ajuns la un sat

<sup>1)</sup> Seraskierul = căpetenia armatei.



a lui Negel anume Roșieci în ținutul Fălciului, având și câți-va boieri de țară cu dânsul: Costaki Razu Visternic, Paladi Spatar, Venin Spatar, și fiul Vornicului Iordak Cantacuzino, și fiul lui Negel și alți feciori de boieri mari și mici. Și acolo fiind a doua zi Duminică, au mers la biserică, și cântăcetia Evanghelia, eată au sosit de la Iași de la Caïmacamî, pe un trâmis anume Antiohi, făcând scire Domnului, cum că au răpedit Moscalii mai bine de 300 de călărime câte în trei cai se 'l prindă. Ș'așa mergând Constantin Hatmanul, s'au lipit de strană și i-au spus tótă pricina, ȳicând se 'i tragă calul și cum au isprăvit Evanghelia, au eșit Domnul afară; și, încălicând, au pus pe Spataru Venin înainte, apucând drumul în jos la Torcesci, la Tecuci, la satul lui Spataru Venin. Iară Moscalii de la Hotin, după ce 'l-au luat, au tras la Iași, eșindu-le tot norodul înainte cu tótă boierimea la Copou și Mitropolitul, ș'au intrat în Iași cu mare alai și cu multă óste cu spegele <sup>1)</sup> scóse din tēcă, fiind singur ghenearul cel mare Miunhen, cu câte-va Bezedele: încă două erau :

---

<sup>1)</sup> *Spegele* = săbiile.

lui Dumitrașcu Vodă Cantemir, Constantin și Dumitrașcu, care a fost Domn ș'aŭ fugit când aŭ venit Petru Impărat. Și era și o Bezade a Giurgilor, fiul lui Eraclis, și alții cari nu s'aŭ scris, ș'aŭ conăcit în casele lui Constantin Ipsilant Hatman, căci curțile se cam stricase și totă ôstea împărțită după cum era și omul. Iară gonașii care mersese după Grigorie Vodă, se 'l prinđa, înțelegând că Domnul aŭ adaus multă ôste tătărăscă și turcască, s'aŭ temut a mai merge înainte, și de la Bêlad s'aŭ întors înapoi fără de nici o ispravă. Iară Grigori Vodă cu toți oștenii lui și cu Pașa Sara-Mehmet, cu ôste turcască și cu câți-va Mârzacii, cu ôste tătărăscă, umblând din loc în loc, pe la Umbrăresci, pe la Torcesci și pe la Șerbănesci, mai pe urmă și la Brăval, și de acolo la Galați, aședându-se acolo cu totă urdia, puind și străji în toate părțile, chivernisind toate după cum se cădea, luând scire și de la Caïmacamii de câte se lucrau la Iași de Moscali. Cantemir Beizade având pismă pe Grigori Vodă și pe Aga Enaki, încă pênă a nu fugi la Moscali, aŭ făcut pe ghegeneral de aŭ risipit curțile Domnesci de la Frumôsa, și casele Agăi Enaki ce erau în Iași făptură

de Țarigrad <sup>1)</sup> lângă Bârnovskie, le-aŭ făcut asemenea cu pământul <sup>2)</sup>; și nu s'aŭ lăsat cu atâta, ce aŭ dat scire și la pământeni că cine va avea straie, lucruri prin mănăstiri, se le scôtă, căci or se calce mănăstirile se caute avuția Grecilor și a lui Grigori Vodă, că ar fi lăsat-o prin mănăstiri. Ș'așa trămiteaŭ pământeni de 'și scoteaŭ pe a lor, iară nu toți; și cea mai de pe urmă aŭ călcat și mănăstirile și casele, desbrăcând lumea. Iară ghegeneralul ședând totă vara în Iași, trămitea cărți pe la ținuturi pentru zaheré, și ialovițe <sup>3)</sup>, și fên, ș'altele câte trebuia oștii, împreună cu omul Caïmacamilor. Iară judecățile căutaŭ Caïmacamii, căroră se le facă Dumneđeŭ judecată, că era tot jacuri <sup>4)</sup> în tôte părțile. Aŭ scos și câte-va slujbe, ȳcând pentru trebuința oștii de mâncare; aŭ mai scos un bir pentru săpatul hindikiului <sup>5)</sup>, căci aŭ găsit cu cale ca se încunjure hora cu șanț împrejur, ca se nu vie fără de veste Turcii și Tătarii se 'i calce. Ș'așa aŭ poruncit se iésă tôte breslele se sape, și v-

<sup>1)</sup> *Făptură de Țarigrad* = în felul celor din Țarigrad. —

<sup>2)</sup> *Le-aŭ făcut asemenea cu pământul* = le-aŭ ras pênă la pământ. — <sup>3)</sup> *Ialovițe* = vite de hrană. — <sup>4)</sup> *Jacuri* = jafuri. —

<sup>5)</sup> *Hindikiu* = șanț.

dând că nu pot face trebă cu ei, s'aũ ho-  
 tãrit sã dea de tot omul câte 60 bani pen-  
 tru sãpat; ș'așa aũ pus pe Ruși de aũ sã-  
 pat, încunjurând Iașul în trei-șeci șile, și pe  
 unde le vinea semnul, oborïaũ<sup>1)</sup> ori-ce se  
 întembla: saũ case, saũ grajd, încât aũ rã-  
 sipit și casele lui Stavru Sulgerului celui  
 mare de lîngã sfete<sup>2)</sup> Nicolai. Și așa petre-  
 cînd pînã în tómnã, iarã despre tómnã viind  
 veste că s'aũ făcut pace, îndatã s'aũ gãtit Feld-  
mareșalul, și aũ plecat în sus, mai rêmãind în  
 Iași Cantimir, cu pușinã óste de jãcuiaũ. Iarã și  
 Domnul Grigorie Vodã, îndatã ce aũ auđit, aũ  
 purces pe Prut în sus, cu cãtã óste ce avea,  
 luãnd și toți Tãtarii împreunã, și Sara-Mehmet-  
 Pașa cu tótã óstea turcescã, aũ plecat în  
 sus pe Bêrlad, făcînd Pașa sfat cu Domnul,  
 dacã vor ajunge la Iași, sã lovescã Iașii din  
 douë părți ca sã scótã pe Ruși fãrã voia  
 lor din Iași. Ș'așa aũ făcut; cãnd la Octom-  
 vrie 13 șile, aũ lovit Tãtarii despre Tãtã-  
 rași și Turcii despre ieaz, și de grabã aũ  
 eșit Cantemir cu cãte polcuri<sup>3)</sup> aũ putut  
 strînge la viea domnescã la grópã pe culmea  
 délului, închidîndu-se cu pãrcanele<sup>4)</sup> lor, rã-

1) *Oborïaũ* = dãrïmaũ. — 2) *Sfete* = sfãntu. — 3) *Polcuri*  
 = plutóne. — 4) *Pãrcane* = întãriturï mobile.

mâind două stéguri de cătane afară, eșind la hart<sup>1)</sup> cu Tătarii, de s'aũ bătut de diminețã pênã la prânz. Și așa apărându-se Muscalii s'aũ tot tras în sus, trecând podul peste Jijiea pênã în sérã. Iarã Grigorie Vodã aũ intrat în Iași într'acea sérã și Pașa, și câți Moscali gãsiaũ Turcii ascunși în Iași prin pivniți, dați dupẽ bẽuturi și jacuri, ũ prindeaũ Turcii de 'i trimeteaũ la ghegeneralul ca pre nisce robi, de 'i scoteaũ Rușii din robie. În Țara-Românescã, Constantin Vodã Mavrocordat trãgea mai mari supãrãri despre Turci, cã orãnduise câți va Pași acolo, fiind-cã se ridicase Neamțul asupra Turcului, fãrã de veste. La care acestã ridicare a Nãmțului aũ fãcut pe Moscali de aũ fãcut pace cu Turcul, dãndu-i și tôte locurile ce 'i luase Turcului înapoi, adecã Crîmul, cetatea Vozie, Hotinul și Moldova, numai sã batã pe Nemți. Și așa i-aũ bătut Turcii cãt le-aũ luat și cetatea Beligradul și cincã ținuturi de peste Olt, împreunã cu Craiova. Iarã Grigorie Vodã în Iași, neavẽnd unde ședea, pênã a tocmi curțile domnesci, aũ ședut în casele Sturzei vel logofet; iarã pe Sara-

---

<sup>1)</sup> Hart = luptã.

Mehmet-Paşa, 'l-aŭ pus în casele lui Vasilie Kogălniceanu Pitar de lângă Barnovskie. Şi așa petrecând Domnul cu pace acea iarnă, în Iași, schimbând toate boeriile, stând cu totul ca să îndrepteze țara, puind la cale bună și cu odihnă, făcând și mitropolit țerei pe Nekifor ce era Sedis, care 'l-am pomenit mai înapoi, că mitropolitul Antonie ce fusese întâi se dusesse cu Moscalii înlăuntru. Iară când aŭ fost de primă-vară s'aŭ apucat iară de casele Domnesci de la Frumósa, și le-aŭ isprăvit pênă în toamnă, după cum se ved și astă-đi. Intr'acest al doilea an, Fevruarie 20, aŭ venit veste lui Grigorie Vodă de la Țarigrad, cum Impărăția aŭ tăiat pe frate-său Alexandru Terzimanul, pentru care multă scârbă și părere de rău aŭ avut totă casa Măriei-Sale, și Dómna Zoița și toate Beizadelile, căci se întorsese de la Țarigrad după facerea păcei făcând mare pomenire, împărțind multe pe la sêraci și la mănăstiri. Tot într'acea primă-vară aŭ dat Impărăția lui Colceag-Bei, Sărhatul Hotinului, după ce s'aŭ întors din robie de la Mosc, după cum s'aŭ scris mai înapoi măcar că întâi 'l-aŭ rânduit la Vidin și nelăsându-l multă vreme 'l-aŭ rânduit la Hotin, care luând Țara-Românească d'a-lungul, aŭ



venit pînă la Focșeni, și acolo trămițînd Grigorie Vodă pe Antonie Părcălab, omul Măriei-Sale, ca să fie purtător de grijă la cele trebuitoare Pașei, și 'mpreunându-se cu pașa i-a arătat câte-î sunt trebuitoare Pașei, care între altele cerea 300 de care de boi. Ce ȕicînd Antonie că nu se pôte, că se face mult zulum <sup>1)</sup> țerei, îndată s'aũ mîniat și 'l-aũ pus jos și 'l-aũ bătut la talpe fôrte rěu, avênd pismă pe stăpănu-sěu pe Grigori Vodă, fiind-că orênduise pe Lupul Aga acolo la Hotin lăsându-l Moscalii, ș'aũ luat mult bir de la Lipcanii ce se aflaũ șeđetori prin sate. De care auđind Grigori Vodă de ce s'aũ întemplat lui Antonie, nu putem arêta cătă grijă avea Domnul, trămițîndu-î multe peșkeșuri și bani, dându-î tôte deplin cîte aũ cerut. Și așa viind cîte trei césuri pe ȕi, 'i-aũ eșit Domnul înainte cu toți boierii la Șanta; ce după împreunare multă vreme nu 'i-aũ căutat să vadă pe Grigorie Vodă, ce mai pe urmă 'l-aũ întrebat, și 'i-aũ dat voe ca să încalece; și așa trecênd la Iași aũ sosit la Copoũ și aũ conăcit acolo, șeđênd pînă a treia ȕi, mergênd Domnul în tôte ȕilele de se împreuna, tremițîndu-î de tôte tefaricule <sup>2)</sup> ce

<sup>1)</sup> *Zulum* = încălcare. — <sup>2)</sup> *Tefaricule* = scule.

se aflău în Iași, dând și bacșișuri îndestul la ómenii Pașei, trăgându-i și un alaiú fórte frumos împodobit la petrecania Domnului. Și așa mântuindu-se de el, s'aú întors cu pace în curți; iară acel Pașă cum aú ajuns la Hotin n'aú trăit trei zile și aú murit, de care înțelegând Grigori Vodă fórte s'aú bucurat, căci nu da credință el, și repeđind cu olac<sup>1)</sup> în Țarigrad, silind să isprăvescă acel Pașalic a Hotinului lui Sara-Mehmet-Pașa ce se afla în Iași cu șederea, care fusese cu Domnul în óste în vremea oștirea, și se 'i scótă și un tuiú, și așa i-aú isprăvit scoțându-i și al treilea tuiú, trămițându-l Pașă deplin la Hotin, dăruindu-l și Măria-Saca pe un cirac a Măriei-Sale. Țic unii că după ducerea Moscului, ar fi arătat Grigori Vodă la Veđerul cum că cetatea Hotinului ar fi srticat-o pênă în pămênt Moscalii, socotind că dóră va putea ridica acest sarhat din spatele Moldovei; dară Turcii fiind în prepus 'i-aú dat ascultare, iară la cea de pe urmă, aú trămis pe ascuns om de aú vėđut cetatea cu ochii, nesciind Grigori Vodă nimica nici Capi-kehaielele lui de una ca acésta.

---

1) *Olac* = curier.

Ce fiind că se întâmplase mai în trecutele vremi și pricina Terzimanului la care fiindu-i frate îl atingea și pe Domn, așisderea și pricina cetăței care nu puțin lucru. Aceste multe vorbe cădând în urechile prostimei, care de care le întăria, de care aușind și Domnii cari erau mazil<sup>1)</sup>, ales Mihaï Vodă că ședea de atâția ani în Țarigrad mazil, le adeveria și le încredința, umblând de și și nópte după Domnie, care găsind vreme și prietenii lui Mihaïu Vodă, una ca să mă-nânce, al doile ca să 'l facă Domn Țerei-Românesci, și pe Constantin Vodă Mavrocordat să 'l mute în Moldova, și așa au mazilit pe Grigori Vodă din Moldova, mutând pe Constantin Vodă din Țara-Muntenescă în Moldova, iară în Țara-Muntenescă au făcut Domn pe Mihaïu Racovița Vodă.

---

CAP. III.

**Domnia a doua a lui Constantin Vodă Mavrocordat.**

Constantin Vodă viindu-i veste de Domnia Țerei Moldovei, nu s'au bucurat, căci era

---

<sup>1)</sup> *Mazil* = destituit, scos din funcțiune.

deprins în Țara-Românească: ci după obicei, a răpedit Caïmacamî aleși, și gătindu-se pînă a veni și Skimni'Agasi, Măria-Sa a purces din Bucuresci, care viind la Focșeni, după obicei 'ia-aș eșit cîta-va boierime și slujitori înainte ca la un Domn nou. Și viind în scaun după obicei s'aș cetit Fermanul Impărețesc, îmbrăcînd pre boierii Caïmacamî cu caftane; iară a doua și aș început a da boieriile și isprăvnicii, care ispravnicî ântăiași dată acest Domn 'i-aș scornit, aducînd acéstră muștră <sup>1)</sup> din Țara-Românească, scornind și alte multe, făcînd pe țară ca s'e 'și cisluească, făcînd de ce bucate un cap, fie ce bucate, și capul puindu'l la fiesce care sfert cîte un ort, și meșteșugul era asemenea, care lucruri ca aceste n'aveaș număr. Ușele divanului eraș deschise și multă vorbă cu prostimea <sup>2)</sup> avea, cît atîta le dedese obraz, cît nu putea nimeni din boierii ca s'e șică măcar cît de puțin lucru vreunui țeran, că îndată striga la Vodă, și pentru un lucru de nimica a unui țeran cît de prost, făcea pe un boier mare mascara și 'l închidea. Și mai dăduse o poruncă în

---

<sup>1)</sup> *Muștră* = nouitate. — <sup>2)</sup> *Prostime* = ómenii din popor.

țară ca să nu fie volnic <sup>1)</sup> nimeni a lua cui-va măcar un ou fără de bani, nici slujbaş, nici altul nimeni.

Grigori Vodă gătindu-se cu totă curtea sa, a plecat din Iași la Țarigrad, petrecându-l totă boierimea, și la mulți a fost și mare mahniciune, căci îl iubeau cu toții. Iară după mergerea la Țarigrad s'a așezat cu șederea la Curu-Cișme, petrecând cu toți prietenii Măriei-Sale ca un Domn deșteptat mazil; la care nedând mâna Capi-kehaielelor să vadă pe un Domn ca acesta în Țarigrad, a cheltuit și a silit de 'l'a făcut surgun <sup>2)</sup> la Bocceda, la care surgunlic așezut două ani. Iară Constantin Vodă în Moldova domnia cu pace apucându-se de capul preoților să 'i învețe carte, frământându-i în tot chipul; ântêiași dată așezut de așezut pe ieromonahi, călugări greci, de prin mănăstirile cele mari, orânduind preoți de mir, și când Grecii când tămîiază în biserică pe muieri, staă câte un minut înaintea fieștecăreia muieră de o tămîiază și o privesce din talpă pênă în cap, puind gând rău în capul lor asupra acelor muieri. Poruncit-așezut

---

<sup>1)</sup> *Volnic* = liber. — <sup>2)</sup> *L'așezut surgun* = l'a exilat.

de aũ adus și cărți pe 'nșeles<sup>1)</sup> din Țara-Românească, căci în Moldova nu se afla Evangheliile, Apostolii și Leturgiile, dând poruncă Mitropolitul acele cărți să le cetască pe 'nșeles pe la biserici; mai poruncind Domnul Mitropolitului și Episcopilor să facă tipografie fiesce-care la Eparhia lui, ca să se tipărească cărți pe 'nșeles. Și așa s'aũ apucat de aũ făcut stampă<sup>2)</sup>, și de atunci și pênã acum, lucrãzã acea pomenire în pãmântul Moldovei, care la acesta aũ lãsat mare pomenire în țerile acestea. Aũ mai dat Vodã poroncã prin tôte ținuturile ca să cerceteze ispravnicii ținuturilor pe preoți, diaconi, cari vor fi fãrã de bisericã nesciind și carte, adecã orãnduie-la bisericii, pe unii ca aceia să aibã voie a 'i pune în bir cu țeraniile ca să plătescã și ei bir ca și altã țarã. Și așa de mare fricã ce aveau bieții preoți și diaconi, căci începuse Constantin Vodã a orândui preoți învãțați de umbla prin tôte ținuturile și prin tôte satele ca să vadã ce fel de cetanie fac pe la biserici, la care nu putem scrie ce fricã trãgeau bieții preoți, cã se apucau la bẽtrãnețe să învețe carte.

---

<sup>1)</sup> Pe 'nșeles = în limba țerii. — <sup>2)</sup> Stampã = Presã tipograficã.

In zilele acestui Domn s'aũ întemplat și un foc mare pe Podul-vechiũ, la care aũ ars ca vr'o 50 de case mai bine, începẽnd focul de lângã Sfintul-Sava, mergẽnd pẽnã la Triisfetitele <sup>1)</sup> arđẽnd și câte-va crãșme cu vin și alte lucruri, făcẽnd la mulți multe pagube. Iarã în zilele acestui Domn, aũ venit și Patriarhul Kirio Kir Partenie a Sfin-tului-Mormint a Domnului nostru Isus Chri-stos a Ierusalimului, pe care 'l-aũ primit cu mare cinste, avẽdu-l în mare evlavie ca pe un Patriarh ce era și șeđẽnd câtã-va vreme în Moldova, cãutãnd și sãmile mãnãstirilor Ie-rusalimului, poftindu-l Domnul de aũ slujit sfãnta Leturghie la biserica curței, unde era și tótã boierimea țerei. Care mai pe urmã aũ arẽtat Domnului cã Sfintul-Mormint are multã datorie, și de nu va face Mãria-Sa o milã cu țara acẽsta a Moldovei ca sã ușureze acea datorie, nu mai este cu putințã a mai merge la acele sfinte locuri, și staũ și ere-ticii gata sã plãtescã acẽstã datorie ca sã iee în mânia lor acele sfinte locuri. Aceste și altele ca aceste auđind Domnul și tótã boierimea, aũ făcut sfat, gãsind cu cale ca

---

<sup>1)</sup> *Triisfetitele* = Trei Ierarhii.

să ajutoreze și acest pământ al Moldovei. Și așa, cu sfatul tuturilor, au scos pe totă țara câte un ort de fiesce-care nume, și strângând o sumă bună de bani, i s'a dat ajutorându-l și fiesce-care boier cu cele ce le-au dat mâna de pe la casele lor. Și luându-și diua bună de la Domnul și de la toți ai țerei, orânduind răsване și conace, trămițând și un boier ca să 'l ducă pînă la Focșeni, fiind-că mergea în Țara-Românească la Mihaï-Vodă, și plecând din Iași 'l-au petrecut toți Egumenii, ajutorându-l și ei cu toate cele ce le-au dat mână.

În zilele lui Mihaï Vodă au oblicit <sup>1)</sup> Pórta turcescă că se află în Bucuresci Doftorul Testabuza, care fusese în Moldova în zilele lui Grigorie Vodă Ghica, carele ascuns fiind că 'l pârîse și pe el când au pârît pe Terzimanul Porței, și după mazilia lui Grigori Vodă din Moldova, Testabuza au trecut în Țara-Românească. Încă fiind Mihaï-Vodă în Țarigrad nepurces, 'l-au chiămat Pórta și 'i-au ȓis: că Testabuza este în Bucuresci, dându-i ferman Impăresc, ori capul Testabuzei să-l trimetă în Țarigrad, ori capul lui

---

<sup>1)</sup> *Oblici* = afla. — <sup>2)</sup> *Mazilia* = revocarea, destituirea.



se va duce. Și așa nesciind ce se facă, Mihaï Vodă, aŭ răpeđit Beizadeaoa, Măriei-Sale Mihăilută cu câți-va boiernași, cu menzil<sup>1)</sup>, învățându-i ca se facă tot chipul de silință și se 'l prinđă, și se 'i taie capul, și se 'l răpeđă la Impărăție cu mare grabă. La care pênă a ajunge Bezadéoa în Bucuresci, iară Testabuza aŭ fost plecat ca se trecă în țara Ungurésă; ajungênd pênă la Hotar și zăbovind acolo pênă a trece, iată și Bezade aŭ răpeđit după dênsul cu menzil pe Bezat-Bulucbașa cu câți-va zapcii, și fiind ڊilele lui cele sfêrșite, 'l-aŭ găsit acolo netrecut și îndată 'l-aŭ prins, puindu-l în fiare cu bună pază, 'l-aŭ dus la Bucuresci; și cum 'l-aŭ adus, 'l-a pus de s'aŭ grijit, și așa 'l-aŭ scos în grădina Domnésă și 'i-aŭ tăiet capul, și despoindu-l, 'l-aŭ trămis cu olac în Țarigrad.

In Domnia acestui Domn s'aŭ rădicat o sémă de Hotinceni Turci și aŭ mers la Țarigrad făcênd mare pâră asupra Lupului Agăi, arêtând câte și mai multe că le-ar fi făcut când aŭ venit Moscalii și aŭ fost el orênduit și scoțênd Ferman aŭ trămis se 'i iee capul

---

<sup>1)</sup> *Menzil* = cai de forță.

și totă avuția lui, care viind aice la Iași aŭ mijlocit Domnul de s'aŭ pierdut Lupul din mijloc, care nu 'l scia nime ce s'aŭ făcut, puind mare strajă la casa lui, aducând și tóte bucatele lui de le-aŭ scos la mezat, ca când ar fi perit omul. Érá el era la mare închisóre de Domnul la loc întunerec, care nu 'l scia nime unde se află și era cu mare mirare și pămêntenilor căci nu 'l sciaŭ; trâmisu'l-aŭ la Țarigrad, aŭ 'l-aŭ omorît și i-aŭ trâmisi capul, căci aŭ trecut 16 ȝile la mijloc și nime nu scia unde se află. La care pênă la cea de pe urmă aŭ scăpat cu vieță, dară aŭ eșit din șése-ȝeci pungi de bani, și i-aŭ rămas și tóte acareturile, care nu se pot arêta cu scrisul câtă risipă și pagubă aŭ avut, că și jupânésa o păzia cu mare strajă, împrejurul casei, arȝând și zăplajii 1) ogrăȝei pênă în pămênt; ar fi și perit de n'ar fi stătut acesta. Ce vêȝând și Domnul că nu 'i merge în pămêntul Moldovei, fiind învățat în Țara-Românescă cu venituri măi mari, aŭ scris la Țarigrad la Capi-kehaiele ca sê nu iee mucareȝ 2), sê se mazilescă, care și o cerea una ca acésta, fiind învățat cu

1) *Zăplajii* = ulucile, gardul. — 2) *Mucareȝ* = bir noŭ pe țară la înnoirea Domniei.

locmale<sup>1)</sup> mai mari. Iară de altă parte aŭ socotit că de cât se 'ncapă alții străini la Domnia Moldovei, mai bine se arate drum fratelui Măriei-Sale, lui Ión Mavrocordat Beizede, căruia dându'i scire aŭ început a umbla pre la prieteni, ajutorindu'l și prietini vechi a tătine-sëu, și kapi-kehaielele, pênă ce aŭ isprăvit, și aŭ luat Domnia Moldovei, mazi-lind pe frate-sëu Constantin Vodă; după ce aŭ domnit în Moldova într'acéstă Domnie doi pol ani, i-aŭ venit mazilia.

---

#### CAP. IV.

#### Domnia lui Ión Vodă Mavrocordat, fecior lui Neculai Vodă.

După ce aŭ luat Ión Vodă domnia Moldovei, și 'și-aŭ aședat trebile domniei în Țarigrad, făcând și Capi-kehăi pe Rămădănesci și pe Guliano, și așa gătindu-se aŭ purces din Țarigrad cu frumos alaiu după cum se cade unui Domn. Iară Constantin Vodă, după ce aŭ venit Skimni-Agasi, s'aŭ gătit și aŭ purces din Iași petrecându'l și tótă boieri-

---

<sup>1)</sup> *Locmale* = sume de bani.

mea țerei după obicei. Iară Ión Vodă viind pînă la Galați, i-aŭ eșit căți-va boieri înainte ca la un Domn tînăr și nou; iară după ce s'aŭ apropiat de Iași, i-aŭ eșit înainte și Caimacamiî cu mare alaiŭ, ducendu'l ântîiŭ în sfîntul Neculaî de i-aŭ cetit moliftele Domniei, Mitropolitul Nekifor care era socru Agăi Lupului, care s'aŭ pomenit mai înapoi, și pe urmă mergînd în curte cetind fermantul de Domnie îmbrăcînd pe boieri după obicei. A doua zi iarăși chiâmînd pe boieri după obicei aŭ dat boieriile, dînd o sémă la ómenii Măriei-Sale, că adunîndu-se cam mulți. In zilele acestui Domn aŭ fost multe dări grele, ales văcărături câte 2 sau 3 veniaŭ une-ori pe an, că scotea unul la Ghenarie, altul la Maiŭ și la Dechemvrie, cât se suiaŭ pe an câte 7 lei 45 bani de vită, care era un mare greu țerei. Iară boierilor le păreaŭ bine, căci mâncaŭ fiesce-care, și aveaŭ tot ridicături de la acest Domn, la care cei mai mulți boieri de la acest Domn s'aŭ rădicat, ales cei ce ședeaŭ la țară, și de atunce aŭ făcut bani toți boieriî. Domnului încă nu'î păsa; căuta să apuce Grecilor așîderea, că și ei căștigaŭ cât puteaŭ și

mâncau ruşferturi <sup>1)</sup> destule, cădând la boierii, căci erau paielele eftine. Din care boierii aũ pricinuit la o sémã şi aũ fugit din țarã cã fiind o sémã némuri, aşteptaũ s'ĩ rógelã la boierii, la care vëdënd cã nu'ĩ rógã nime, aũ socotit sã fugã; şi aşa s'aũ sculat Mihalaki Sturza de la Roman, şi Ilie Sturza de la Helesteeni şi doui feciori ai lui Balş de la Ionăşeni anume Vasilie şi Grigorie, şi aũ fugit în țara Leşescã. De care auđind Domnul, fórte s'aũ mâhnit, nefind deprins la unele ca aceste; şi chiemând la curte pe Sandul Sturza vel Logofët, căci era frate cu Mihalaki care fugise, 'l-aũ întrebat Domnul. El s'aũ apãrat cã n'aũ fost prin sciința lui pricina fugirei lor, numai de va fi porunca Mãriei-Sale sã le scrie ca sã arate ce le va fi rãspunsul, parigorisând şi pe Domnul, arãtându-ĩ cã aũ fãcut ca nisce ómeni de nimicã şi fãrã de minte, şi nimic nu este. Atuncea Ión Vodã i-aũ dat voie sã le scrie cum mai în grabã; şi aşa scriindu-le aũ rãpeđit la ei, şi ei luând cartea a fãcut rãspuns Logofëtului, cum cã ei încã sunt feciori de boieri şi cu case grele, şi nu pot şi ei a se îndulci de milele Domnului, din cinstea

<sup>1)</sup> *Ruşferturi* = daruri, mitã, chilipiruri.

boierilor, căci s'aũ învrednicit câți și mai mulți, și pôte și mai răi de cât dênșii, cari aũ rămas de rîsul slugilor lor; și ca de aceste arătând ca sê nu'î supere pentru întors, căci nu se vor întôrce așa curênd ca sê nu dee peste vre o primejdie, arătând câtă sêrăcie și datorie aũ pe la casele lor. Și după ce aũ venit acea carte la Logofêtul, aũ mers la curte de aũ cetit'o Domnului în taină câte una pre amănuntul. Atuncea aũ găsit vreme și Logofêtul de i-aũ dres după cum se cade, și așa Domnul s'aũ adevărit cu jurămînt ca sê le scrie sê vie, și nu le va face nimic, încã îi va boieri și îi va milui. La care încređându-se Sandul Sturza vel Logofêt, aũ luat trêba asupra lui și aũ scris la ei după cum aũ știut și așa i aũ întors; cari viind la Iași i-aũ iertat și i-aũ și boierit pe toți, făcênd pe Mihalaki Sturza vel Medelnicer, și pe Ilie Sturza vel Sulger, și pe Vasilie Balș Căpitan mare de Iași și frăține-sêu i-aũ dat o Căpitănie afară, și le-aũ făcut și lefi și scutelnici. Și dintr'acéstă fugă a lor vêđend cei-l-alți boieri cum se pörtă trebile, și Domnul căđut cu totul la mese mari și zeefeturi<sup>1)</sup>, și primblări și la alte

<sup>1)</sup> Zeefeturi = petreceri.

desfătări a lumii, luase cu toții un mare obraz și nu'l băgau în sémă, și făceau ce le erau voia lor.

În zilele acestui Domn, aũ trecut prin Iași un Pașă mare cu trei tuieri, anume Mo-sunolu, la care aũ trãmis Vodă înainte pe Tóder Paladi vel Visternic la Galați, de aũ fost purtător de grijă la tóte conacele, și viind la Iași i-aũ eșit înainte Domnul cu mare alaiũ în întempinare la Șanta, ducându-l de 'l-aũ conăcit în casele domnesci de la Frumósa, ședẽnd trei zile oturac <sup>1)</sup>, mergẽnd Domnul de câte două ori pe zi la dẽnsul, trãmițẽndu-i de câte se gãseaũ la locurile aceste, și daruri și altele și bani, cât aũ tras bieții sãraci cu conacele lor, iară Dom-nului fórte i-aũ mulțãmit Pașa pentru slujba lui Paladi, de care aũ îmbrăcat Pașa pe Pa-ladi cu blană de samur, dându-i și un rẽnd deplin de straie, trãgẽndu-i și un misir <sup>2)</sup> a Pașai cu frumos tacãm la scară, și așa 'l-aũ trãmis la Domnul. Vẽdẽnd Domnul una ca acẽsta, 'l-aũ îmbrăcat și el cu altă blană de samur, orẽnduindu-l de al doilea sã ducă pe Pașa pẽnă 'l'a trece în hotarul Hotinului, ca sã nu se facă vre un cusur la nimic. Și așa

---

<sup>1)</sup> *Oturac* = popas, stațiune. — <sup>2)</sup> *Misir* = cal arap.

a treia și rădicându-se Pașa de la Frumósa, petrecându-l Vodă cu boierii și cu alaiul său, pînă la Copoș, și acolo luându-și ziua bună Domnul, s'a u întors înapoi la Iași, iară Pașa s'a dus la Hotin care ajungînd la Hotin iară l'a u îmbrăcat și l'a u dăruit pe Paladi, căci și el multe dăruia Pașei; și viind la Iași iarăși l'a u dăruit Domnul cu cumasuri<sup>1)</sup> și bani, dându-i și un misir împodobit, cât păru rău celor-l'alți boieri, căindu-se că n'a u vrut să mērgă unul dintre dēnșii conacciu, și nevrînd ei, Visternicul a u cerut voie să mērgă el, cu tóte că avea u trebî a Visteriei, iară a u lăsat ómenî. Dupē acēsta a u scos Vodă goșină<sup>2)</sup> întreită cāte 11 parale de óie, care greutate și nevoie nu pociu arēta cātă a u făcut pe bieții sēraci; căci de cānd a fost acest pāmēt, cāte 11 parale n'a u dat, și mulți din prostime își ucidea u vitele cele mai próste ca să nu le plătēscă, la care și Domnul mult siclet<sup>3)</sup> a u tras pēnă s'a u strēns banii slujbei acestii, căci era țara fórtē supērată de multe dări ce era pe sēraci, cu tóte că era belșug în tóte. Boierilor le era bine și voioși urma u și ei Domnului, căci iubiau primblări și halcale<sup>4)</sup>, și țicēturi. Iară dupē

<sup>1)</sup> *Cumasuri* = bucăți de stofe. — <sup>2)</sup> *Goșină* = imposit asupra turmelor de oaie. — <sup>3)</sup> *Siclet* = necaz. — <sup>4)</sup> *Halca* = joc turcesc.



aceste aũ socotit sã facã și pomeniri; aũ adus meșteri străini zugravi de aũ pus de aũ zugrăvit biserica cea mare a curței peste tot, pe dinăuntru cu multă cheltuială, zugrăvindu-se și pe sine cu Dómna și cu tóte Bezadelele Măriei-Sale, zugrăvind și pe tot némul lui și pe alți Domni ce erau ctitori la acea biserică de mai-nainte, făcând și țece përechii de veșmînturi noi, cumășuri frumoșe cu fir, și trei rënduri póle de icóne, unele cu semnul țerei, și aducând și douë sfeșnice de argint de la mănăstirea Sëcului de le-aũ stricat și aũ făcut șase mai mici în biserică, și opt candelے mari de argint care se vëd pënã astã-đi în biserică la curte. Mai făcut-aũ și un foișor fórte frumos de ceea parte de heleșteul Frumósei, sub Cetățuie, făcând și cișmea lîngã cerdac cu apă curgëtóre de mergeaũ în primblare. Iarã la al treilea an a Domniei acesteia, aũ făcut sfat Domnul cu toți boierii țerii, ca sã alégã patru boieri mari de țarã sã mérgã la Țari-grad, una ca sã arate pe Domn cã este bun și plăcut, al doilea sã vadã și tótã chieltuiala Capi-kehaielelor, cãci arëtase pe tot anul câte o sumã mare de bani cheltuială, care se miraũ și singuri boierii, și pentru

altele ce le vor mai veni prin mână pentru ușurarea țerei. La care găsiind că 'i cu cale și boierii, aũ primit ca să mǎrgă patru boieri; ci socotindu-se ei-în-de-ei<sup>1)</sup>, aũ găsit cu cale să mǎrgă Costaki Razu Hatman, Tóder Páladi Visternic, Radu Racovița vel Vornic și Manolaki Costaki vel Vornic, și așa dându-le de cheltuială Domnia, s'aũ gătit numai de cât și aũ purces la Țarigrad luând și dintre tineri rudeni pentru viderea Țarigradului. Constantin Vodă în Țarigrad încă nu s'aũ aședat, făcând tot chipul de meșteșuguri pênă aũ mazilit pe Mihai-Vodă din Țara-Românescă, dară fiind că avea Mihai-Vodă Capi-kehaiele ómeni de trébă, pe Stavaraki cel bĕtrĕn și pe Manoli Gelepul, și pe alții; și fiind-că nu se împlinise trei ani deplin, dupĕ cum scrie Fermanul cel Impĕrătesc, încă mai trebuiaũ trei luni; și fiind tocmai asupra veniturilor, fórte le-aũ părut rĕũ Capi-kehaielelor lui Mihai-Vodă. Atuncea s'aũ pornit amĕndoi pe la tóte porțile turcesci; intra Stavaraki pe la Sultan, pe la Caziscuri, căci era fórte îndrăsneț, însĕ mai mult cu meșteșug, că doftoria<sup>2)</sup> pe

1) *Ei-în-de-ei* = între dĕnșii. — 2) *Doftoria* = căuta ca medic.

mulți, neluându-le nimic. Și ajungând pe la toate porțile aș isprăvit să mai șadă Constantin Vodă trei luni în Țarigrad, scoțând ferman lui Mihaï-Vodă să mai șadă încă trei luni Domn, și să strîngă toate veniturile țerei după obicei. Și după ce s'aș implinit cele trei luni, atuncea s'aș dus Constantin Vodă în Țara-Românescă, isprăvind lui Mihaï-Vodă și Capi-kehaielelor lui de i-aș făcut surgun din Țarigrad, și așa aș domnit Constantin Vodă cu pace, amîndouă frații Domni în două țeri. Iară boierii din Moldova aflînduse în Țarigrad, ședînd câte-va luni acolo, căutînd multe trebî ale țerei; la care zăbovind, iată aș venit și vremea mucarelului a înnoirei Domniei Moldovei. Atuncea Capi-kehaielele lui Ión Vodă aș arîtat boierilor đicînd: «Ce să facem că vremea mucarelului aș sosit, aici bani nu putem găsi; Domnul de acolo încă nu ne trîmite, nici ne scrie nimic, și așa noi nu ne amestecăm!» Vezir-Kehaesî încă chîemînd pe Capi-kehaele, le-aș đis pentru mucarel; ei s'aș apîrat arîtînd pe boierii din țară ce i-aș trîmis Domnul și țara ca să rîspundă pentru toate. Atuncea aș chîemat Kehaieoa pe boieri și i-aș întreat: «Sunteți mulțamiți de acest

Domn?» Ei aŭ rĂspuns cĂ sunt ŝi ei ŝi tĂtĂ țara. Le-aŭ ȝis: «DacĂ'Ă așa sĂ 'Ă luați mucarelul». Aŭ rĂspuns: «Prea bine. DarĂ bani aveți sĂ 'Ă dați?» — Aŭ rĂspuns: «Aice bani n'avem, darĂ sĂ ni se pue o vade<sup>1)</sup>, ŝi mergĂnd Ăn țarĂ pĂnĂ la vade ĂĂ vom trĂmite». Ŝi așa aŭ priimit Vezir Kehaiesi, poruncind sĂ dee un zapis la Miri, pentru bani cu vade. Ŝi aŭ dat, ŝi ĂndatĂ aŭ ĂmbrĂcat caftane la Vizirul ŝi ei ŝi Capi-kehaielele. Ŝi ĂndatĂ aŭ rĂpeđit olac<sup>2)</sup> la Iași de aŭ dat scire Domnului de luarea mucarelului. Ŝi luĂnd scire s'aŭ bucurat cu toțiĂ, fĂcĂnd ŝi Domnul mare șinlec. Mai pe urmĂ aŭ pus silințĂ de aŭ rĂpeđit o sĂmĂ mare de bani; iarĂ cealaltĂ sĂmĂ aŭ rĂmas sĂ 'Ă plĂtescĂ la vade. Ŝi așa zĂbovind boierii cĂte-va luni Ăn Țarigrad, s'aŭ sculat cu toțiĂ ŝi aŭ venit la Moldova; la care spuind Domnului cum s'aŭ ĂntĂmplat luarea mucarelului, asteptaŭ boierii sĂ le mulțĂmĂscĂ; darĂ el Ăn loc sĂ le mulțĂmĂscĂ, le-aŭ ȝis: «De ce v'ați amestecat ŝi cu a cui poruncĂ ați adevărit sĂ dați atĂția bani?» Ŝi pe urmĂ le-aŭ ȝis: «DupĂ cum v'ați adevărit sĂ ŝi plĂtiți, cĂci MĂria mea nu va sĂ

1) *Vade* = soroc de platĂ, termen. — 2) *Olac* = curier.

scie». Și trecând multă vreme la mijloc și peste soroc, apucând pe Capi-kehaiele, ei s'aũ apucat că vor scrie, și nici o dată nu conteniaũ ca să scrie; la care cea de pe urmă aũ trãmis bumbașir un Orta Ceauș, și cu zapisele lor și cu ferman ca să împlinescã acei bani de la acei boieri. Și viind la Iași, ce aũ vorovit Domnul cu bumbașirul nu se scie, ce numai aũ strîns pe toți boierii cei mari și bătrâni, carii aũ fost venit de la Țarigrad, și aũ început a cere bani. Iară boierii arãtaũ pe Domnul. Domnul aũ rãspuns că ei sunt datori ei să plătescã. Și așa mâniindu-se bumbașirul i-aũ luat pre toți pe jos de la curtea domnescã, ducându-i prin târg pênã la casele cele de beilic, unde era ceaușul în gazdã; și dupã ce aũ mers acolo, i-aũ pus pe toți în fiare, care lucru aice altã dată n'aũ stãtut, țindu-i pênã în sérã. Iară mai îndesera aũ priimit cu toți ca să se pue împrumutare, și să rădice acea greutate de pe Domnul; la care priimind și Domnul, aũ poftit pe bumbașir ca să 'i slobodã, căci se apucã că vor plăti pe 'ncet, făcând începãturã ca să dee. Și așa i-aũ slobodit. Ce trecând câte-va zile la mijloc, iarã aũ socotit ca să dee uitãrei, la care vedând Ión

Vodă că cu bine nu va face nimica, așa s'aũ turburat într'o ȃi, și cerẽnd izvodul de la zapciũ, aũ vẽđut că mai nimica nu dădese, și strigãnd zapcii aũ început a 'i rădica pe boieri cãte pe unul la închisóre, pẽnã i-aũ închis pre toți, pre cei mari și bătrãni; pe alții la pãrcane, pe alții la vartã, pe alții pin beciuri, carii umpluse tóte beciurile. Boierii a nume acestii eraũ: Sandul Sturza vel Logofõt, Andrei Roset vel Logofõt, Manolaki Costaki Vornic, Sandul Racovița Vornic, Tóder Paladi vel Spãtar, Alexandru Spãtar, Lupul Stolnic și alții. Și vẽđẽnd că nu 'i glumã, s'aũ apucat de platã, și pẽnã în sërã puțini bani aũ rẽmas neistoviți, carii s'aũ apucat că a doua ȃi îi vor istovi, și așa i-aũ lãsat într'acea sërã, și a doua ȃi i-aũ istovit toți.

In domnia acestui Domn, s'aũ mai întĩmplat o pricinã care n'am lãsat sã nu scriem: un ovreiũ dintr'un sat a dumisële Iordaki Cantacuzino Spatar de la Sucéva de lângã Rãdãuți, fiind c'aũ scãpãtat de n'avea cum plãti stãpãnilor bucatele ce luase și le vẽnduse ca sã nu încapã la închisóre, 'și-aũ lãsat muierea și copii și aũ fugit; deci pe urmã aũ mers la Țarigrad, la care fẽcẽnd

cu mulți ovrei de acolo multe feluri de vorbe, arătând starea boierilor pământeni de aice, spuind și halul lui ce i s'a întemplat, arătând și ce venituri are Domnul aice, 'l-aū pus la cale să facă șiretlic, ȳicēnd cā ei îl vor ajutora la tōte, făcēnd un arzaval<sup>1)</sup> cātre Impēratul Sultan Mehmet, făcēnd jalobā pentru Domnul și pentru Iordake Cantacuzino, ȳicēnd cā i-aū luat Domnul muierea de aū umblat cu ea, și el fiind-cā 'i sta împotrivā 'l-aū închis în cāte-va rēnduri și i-aū luat o sumā mare de bani, arētānd cā i-ar fi mai luat și pe o fatā și pe o cumnatā și alte lucruri și odōre, și altele multe care nu se pot scrie, arātānd cā și Iordake Cantacuzino 'i-aū închis magaziile ce avea cu bēturā, care i-aū curs atāte mii de lei pagubā. Ce avēnd meșteri buni lângā dēnsul și ajuto-rāndu-l și Bazarghian-bașa ce era, aū eșit la Impēratul de aū strigat dānd și jalobā. Atuncea Impēratul aū poruncit de i s'aū făcut ferman Impērātesc, orānduind și pe un Zaim-Bum-bașir ca să iee pe ovreiū și să 'l ducā în Moldova, și acolo cu cadiul să se caute acea judecatā, și avēnd dreptate să-i se dee ilam<sup>2)</sup>

<sup>1)</sup> *Arzaval* = petiție, memoriū. — <sup>2)</sup> *Ilam* = raport.

și după ilame se împlinescă de la Domnul și de la Cantacuzino, dând poruncă ca să aducă pe ovreiū iară înapoi la Țarigrad. Și plecând la Moldova, aū mers drept la curtea domnescă, împreunându-se bumbașirul cu Domnul, arătând și fermanul, răspunđându-i Domnul: «Prea bine, dumnéta mergi la gazdă de te odihnesce, că ești ostenit de drum, și aceste se vor căuta, că avem și cadiū aice; pe ovreiū lasă-l să stee aice». Și aū învățat Domnul să deo gazdă departe, și să nu mērgă cine-va să se împreune; și lăsând pe ovreiū pe mâna Domnului, iară bumbașirul s'aū dus la gazdă de laturea tîrgului lângă morminturile turcesci. Iară pe ovreiū 'l-aū pus la oprélă, și îndată aū răpeđit poruncă la toți neguțitorii Turci din Iași și la toți musafirii Turci ce se aflaū în Iași, ca să se afle la două cēsuri din ți toți la curte; și făcēnd scire și Cadiului să vie și ei, și toți boierii cei mari cu boierii și fără de boierii; și adunându-se cu toții aū eșit și Domnul poruncind să pue butuci ovreiului și în mâni și în picióre, și așa să 'l aducă la Divan. Și aducēndu-l, aū început Domnul a se judeca cu el la Cadiū, în auđul tuturor, făcēnd pe ovreiū ca să grăiască turcesce, căci



dicea că nu scie. Arătând Domnul: «bînd  
ți-am luat muierea?» spuind și șederea lui  
unde aũ fost, saũ pe cumnată-sa saũ pe  
soră-sa; mai întrebându-l când 'l-aũ închis și  
aũ plătit atâte geremele?<sup>1)</sup> Intrebându-l și  
Iordache Cantacuzino: «Cînd i-aũ oprit bu-  
catele ca să nu le vîndă?» Aceste tóte în-  
trebându-l cadiul, n'aũ avut ce rîspunde,  
fară de cât aũ spus drept că alții 'l-aũ pus  
la acésta, iară el nu 'i vinovat. Care aceste  
tóte le scria Cadiul, đicînd că Domnul nici  
de unele ca aceste n'are nici o sciința, fără  
de cât alții 'l-aũ îndemnat la acésta, și sê-  
răcia lui cea multă. Atuncea Domnul întrébă  
pe Cadiũ și pe ceilalți Turci ce se aflaũ  
acolo: «Unuia ca acestuia ce i se cade?» Aũ  
rîspuns: «Este bun de spânzurat». Iară Ca-  
diul tóte đisele lui le scria ca să deé ilam;  
atuncea Domnul aũ strigat pe armaș să 'l  
iee să 'l spânzure, đicînd de al doile ca să  
nu 'l întrebe. Și îndată 'l-aũ rădicat ducîndu-l  
în capul tîrgului de jos, lîngă Hahambașa,  
și 'l-aũ spînzurat la o dughénă, țîindu-l trei  
đile spînzurat. De care auđind bumbașirul  
aũ făcut multă gâlcévă; dară 'l-aũ odihnit

---

<sup>1)</sup> *Gereme* = amendă.

Domnul, dăruindu-l bine, arătându-i și ilamul. Atuncea Domnul aŭ făcut un arz<sup>1)</sup> de la tótă țara și de la Turcii de loc, și Vlădicii și Egumenii și toți boierii, arătând pe ovreiū că aŭ fost un rău și tâlhar; și pentru să se părăsescă și alții de unele ca aceste, aŭ găsit tot Divanul acestei țeri și cu Cadiul, de s'aŭ omorît; trămițând sineturi pentru tóte la Capi-kehaie, scriindu-le ca să cheltuiască, și să stea cu capul ca să potóle<sup>2)</sup> acéstă price,<sup>3)</sup> trămițând și pe zapciū la Capi-kehaiele. Atuncea rudeniile jidovului celui mort ce avea în țara Leșască, aŭ mers la Țarigrad; ajungênd la Ogiak-Bazărgén și la alți ovrei mari, cari aveau fiesce-care porți mari turcesci; care s'aŭ tulburat toți asupra Domnului de ce să facă un lucru ca acesta peste porunca Impăratului, călcând fermanul, stând și împotriva zapciului, care lucru nu l'aŭ făcut nici un Domn, și pîra pe Domnul în tóte părțile, grăind mulțime de cuvinte pentru Domnul; la care mulți bani aŭ cheltuit Capi-kehaielele, că fórte se mărise tréba, căđênd Domnul în gurile norodului, đicêndu-ı fel de fel de vorbe próste, care și la

1) Arz=petiție. — 2) Potóle=potoléscă. — 3) Price=pricină caasă.

cei mari Turci nu găsea obraz Capi-kehaielele, hulindu-l cu toții. Atuncea aflându-le acestea, ómenii lui Grigori Vodă Ghica, ce erau aicea în Țarigrad, aũ început a umbla dupě Domnie ca sě isprăvescă stăpěnului lor. Măcar că Grigori Vodă era la surgunlic, dară avea mulți prietini, și umblând din ȃi din nópte, aũ luat Domnia, aducěnd Pórta pe fiul Măriei-Sale Scarlat Beizade, de 'l-aũ îmbrăcat cu caftan, în locul tătine-sěu; și pe Ión Vodă 'l-aũ mazilit, trimițěnd Capigibaș de 'l-aũ rădicat din Moldova.

---

## CAP. V.

### A treia Domnie a lui Grigori Vodă Ghica.

Dupě ce aũ ședut șapte ani mazil și în surgunie la Bocceda, care îi ȃic Tenedos, iară 'l-aũ miluit Impěrația cu Domnia Moldovei, care nefiind aice, după cum am ȃis, aũ adus pe Beizade Scarlat de 'l-aũ îmbrăcat cu căftan în locul tătine-sěu, fiind încă la surgunie tat-sěu, făcěndu-i și itlacul <sup>1)</sup>, răpeșind cu mare grabă de aũ adus pe Gri-

---

<sup>1)</sup> *Itlacul* = punerea în libertate.

gori Vodă. După ce 'l-aŭ adus aŭ mers la Pórtă de aŭ făcut mulțămire pentru mila ce 'l-aŭ miluit cu Domnia Moldovei, făcând un engomion <sup>1)</sup> turcesc către Vizirul, arătând mare mulțămită, cât s'aŭ mirat singur Vizirul de procopséla și turcésca lui; asemenea aŭ făcut și la Impératul când aŭ mers de aŭ luat cuca, și mult s'aŭ mirat și Impératul de acest Domn, care aședând-și tóte trebele in Țarigrad s'aŭ gătit de câte i'aŭ trebuit; și făcând mare alaiŭ la eșitul din Țarigrad, aŭ venit la Moldova, orânduind și un salahor <sup>2)</sup> impărătesc ca s'el ducă la scaun, având cu el mai bine da 40 de bo-stangii. Care apropiindu-se la Galați, i-aŭ eșit mulți boeri înainte și jupănese înaintea Dómnei, căci luase, tot agărlicul <sup>3)</sup> cu el; numai pe Beizade Scarlat îl lăsase în Țarigrad nazir <sup>4)</sup> și purtător de grijă asupra Capi-kehaielelor. Și ședând trei zile oturac, căutând jalobele sêracilor, făcând mare dreptate la toți, făcând și parcălab la Galați pe Leon cel bătrân. De acolo viind la Iași, prin tóte târgurile ce trecea căuta strîmbătă-

---

<sup>1)</sup> *Engomion* = cuvântare. — <sup>2)</sup> *Salahor* = comis. — <sup>3)</sup> *Agărlicul* = bagajurile. — <sup>4)</sup> *Nazir* = intendent, inspector.

țile locuitorilor, nepoftind asuprelă sëracilor ; ieră când s'aũ apropiat de Iași, i-aũ eșit toți boierii și Caïmacamii cu tóte alaiurile înainte, întrând în sfete-Nicolai de s'aũ închinat și pe urmă în curtea domnescă. Cettind fermanul, aũ îmbrăcat pe toți cu blane și cu caftane după obiceiũ, stând și Skimni-Agasi pênă s'aũ sfêrșit ceremoniile, făcând pe mare și mic după obiceiũ, trãmițând și pe salahor la gazdă cu alaiũ. Și adoua-și aũ împărțit tóte boieriile, făcând Logofet mare pe Sandul Sturza, și pe Costache Razu Vornic de Țara de jos, și pe Radul Racovița Vornic de Țara de sus, și pe Bașa Mihalopul Hatman, și pe Vasilie Roset vel Visternic, și pe Enake Hrisosculeu vel Postelnic, și pe Alistar vel Spătar, și pe Calmăș vel Ban, și pe Popazol vel Comis, și pe Vasilaki Negel vel Paharnic, și pe Lupul vel Stolnic, și pe cei-lalți după rânduélă, dând și isprãvnicile, făcând și din Greci, că adusese mulți.

In Domnia lui Ión Vodă care s'aũ pomenit mai înapoi, era un boier a acestui Domn încă a tătine-sëũ om, care se numia Costache Purice, ce fusese și Agă aice în Iași, care mai 'nainte cu câte-va luni pênă a nu'i

veni mazilia, îl miluise Domnul său cu stărostiea Focșenilor, după ce'l scóse din Agie. Și fiind acolo când aũ venit mazilia, aũ rãpedit boierii din loc, și 'l-aũ prins, și puindu'l în fiare, 'l-aũ trãmis la Mira la mãnãstire ca sã stee acolo pãnã va pleca Ión Vodã din Iași; și aũdind Ión Vodã i-aũ pãrut rãu fôrte și chiãmând pre boierii le-aũ ñis multe cuvinte, darã ei nu vreaũ sã scie ñicând cã așa le poruncesce Domnul lor Grigori Vodã din Țarigrad. Iarã când aũ fost ca sã rãdice acest Domn din Iași, aũ vorbit cu Capegi-Pașa ca sã trãmitã de pe drum ómenii de ai lui sã iee pe acest boier de la Mira, pe care oblicind boierii, îndatã aũ rãpedit pe ascuns de 'l-aũ luat de acolo și 'l-aũ dus la Némțu, la mãnãstirea Sãcului, țindu'l acolo pãnã aũ trecut Ión Vodã, Dunãrea. Acest Domn aũ domnit patru ani și s'aũ mazilit, darã și multe blãstemuri aũ luat de la sãraci, pentru vãcãrit, ales de la babile cele vãduve, pãnã una aũ zvãrlit cu o pãtrã în el în ñiua în care aũ purces din Iași, darã nu 'l-aũ lovit ce cal aũ lovit; și mergẽnd la Țarigrad mulți ani aũ mazilit și apoi aũ murit, iarã Domnia n'aũ vãduț'o. Pe Costache Pu-

rice încă pînă a nu sosi Grigori Vodă la Iași, cu bună pază închidendu'l la Cetățue, ședînd pînă aũ venit Domnia în Iași, și atunci 'l-aũ scoborit în curte la Bașbulubașa de Simeni de aũ ședut cãtã-va vreme acolo, pînã aũ intrat cãți-va boieri mijlocitori la Domnul, cerșind și o sumã bunã de bani, care aũ dat ca la 30 de pungĩ de bani, și așa aũ scãpat fãrã de nici o pricinã. Grigori Vodã dupẽ ce aũ venit aũ și scos cunițã <sup>1)</sup> cãte 50 parale pe vitã; cu adãușag și cu bani vechi și cu rãsurã slujbașilor, se suia la 60 de parale vita. Mai scos'aũ desãtina <sup>2)</sup> și goștina, și vãdrãritul <sup>3)</sup>; și dupẽ ce s'aũ rãcit vremea, aũ scos și peceți pe țarã de aũ plãtit toți, scoțẽnd și vãcãrit cãte duoi lei, șase potronici <sup>4)</sup> vechi de vitã, și rãsurã deosebit. Intr'acẽstã Domnie aũ fãcut și o logodnã fiicei Mãriei-Sale cu Dumitrașcu Sturza vel Cãmãraș, fiul Sandului Sturza pre care îl luase Domnul încă din ceea Domnie la Țarigrad, și fãcẽnd masã mare cu tãte dicẽturi, așijderea și Dómna

---

<sup>1)</sup> *Cunițã* = ãmposit asupra vitelor. — <sup>2)</sup> *Desãtina* = dijmã.  
— <sup>3)</sup> *Vãdrãritul* = ãmposit asupra vinului. — <sup>4)</sup> *Potronici* = monetã vechie.

cu tóte jupânesele, și Cămărașul deosebit la cămară cu toți neguțitorii, trăgând și danțuri prin ograda curței.

Mare stăpân aũ stătuť acest Domn în țerele acestea, și cu mari orânduele; căci judecățile fórte le căuta, și nu lipsia în tótă sėptēmāna sė nu facă Divan sėracilor, și fiind că făcuse multă cheltuělă cu Domnia Moldovei de pre urmă, și cu itlacul surgunlicului, fiind și męcători mulți pe acea vreme la Porțile turcesci, vėdėnd că nu póte eși de sub cheltuială aũ pus tótă silința prin prietini apropiindu-se și vremea mucarelului. N'aũ încetat a umbla după Domnia Țerei-Romānesci, pėnă aũ și dobāndit'o, și așa făcėnd tótă Domnia Moldovei numai opt luni, i-aũ venit veste din Țara-Romānescă, și într'acel cės aũ răpeđit pe Mihalopu Hatmanul Iordake; așijderea și Constantin Vodă a răpeđit pe Vasilaki Căminaru Capi-kehae, și pe Pāválake Aga la Moldov a Caĩmacamĩ, fiind schimbare între Domnie, făcėnd fiesce-care zapt<sup>1)</sup> la locul ce mersese, fără de chic de sielă<sup>2)</sup> după porunca ce aduse fiesce-care. Decĩ aũ început Grigori Vodă a se găti.

<sup>1)</sup> *A face zapt* = A sequestra, a lua, a ocupa. — <sup>2)</sup> *Fără de chic de sielă* = fără a se sfii cătuși de puțin.



până ce aū venit și Skimni-Agasi ce era orânduit ca să iee pre Grigori Vodă să'l ducă în Țara-Românescă ; iară viindū i-aū eșit Domnul înainte în șes cu mare alaiū, și dându'i fermanul cel Impērătesc de călare, 'l-aū sărutat, puindu'l în sîn, și vrënd să se sărute cu Agasi de pe cai, s'aū tulburat ații<sup>1)</sup> lor, și sculându-se ații în două picióre, aū lunecat calul Domnului de piciórele de d'înapoi, aū căđut în cur, și vrënd să sae de pe el aū căđut pe un picior și îl durea, đicënd prostimea că nu'i semn bun. Ce după ce s'aū gătit cum se cade unui Domn, și mai tăind straie câte două perechi la toți ai curței, și de drum și de alaiū, adăugënd și ómenii împodobiți pre toți cu mare orânduiala, cât mai frumos nu se mai putea, și așa eșind din Iași, i-aū făcut toți boierii mare alaiū, petrecëndu'l cale de un cés luând-și toți điua bună de la Domnul. O sémă s'aū întors înapoi, iar mulți aū mers cu Măria-Sa: alții până în Roman, alți până în Focșeni, alții conaccii, alții cu carele și cu altele, ca să se întórcă cu cel-alt Domn. Căđuse și o iarnă care de multă vreme nu țineaū minte ómenii iernă ca acésta, căci

<sup>1)</sup> Ații = cai, armăsari.

ajunsesse carul de fân 30 de lei, și nu se găsia, și descoperiaū case de da la cai. Ajungând Grigori Vodă la Focșeni, aū intrat cu mare alaiū mai nainte pēnă a nu veni Constantin Vodă. Iară a treia ȃi aū gătit pe Beizade Matei cu tot alaiul Măriei-Sale, și l'aū trāmis inaintea lui Constantin Vodă, care vedēnd alaiul Ghicāi, înghiāțați aū rămas toți, că avea un alaiū fōrte gol. Acole în Focșeni s'aū împreunat și Domniū amēnduoī, și ședēnd trei ȃile oturac, de acole 'și-aū luat ȃiua bună unul de la altul, și aū mers fiesce-care la țara lui-și.

---

## CAP. VI.

**Domnia a treia a lui Constantin Vodă Mavrocordat.**

Viind Constantin Vodă la Iași, i-aū eșit tōtă boierimea înainte aducēndu-l dupē obiceiū cu alaiū pēnă în curtea domnēscă, cetind fermanul dupē obiceiū, și îmbrācând pe boieri cu căftane. A doua ȃi iară aū chie-mat de aū ȃat boierii, făcēnd Logofēt mare pe Andrieș Roset, Vornic mare de Țara de jos pe Costaki Razul, Vornic de Țara de sus pe Radul Racovița, Hatman pe Iōn Bogdan,

Postelnic mare pe Tóder Palade, și Visternic pe Ștefănuță Roset și pe Alistarh vel Spătar, și Ban mare pe Dumitrașcu Calmășul, și pe cei-alți fiesce-care după rânduiala lui. Iară Domnul s'aú apucat iară de evlaviea lui cea veche, că punea preoții de intraú la biserica curții la trei césuri de nópte, și eșiau la șapte césuri din ȕi, și se apuca de divan de 'i ținea pênă la nouă césuri din ȕi. Mai dedese poruncă de strângea toți preoții, diaconii orașului la biserica curței, și după ce 'i băgaú diminéța în biserică, punea ciuhodari la ușa și nu lăsa nici pre unul să ésa afară, puindu-le un preot ce 'l avea Măria-Sa învățat la carte grecéscă și românéscă, de se suia în anvon, de le cetia după cum se cade a sci fiesce-care preot orânduiala bisericeii, și a botezului și a ispovedaniei; de care fórte se spėriese preoții; și care nu pré scia carte se apuca de învăța de al doilea carte, măcar că dedese mare poruncă Mitropolitului și Episcopilor să cerceteze pre cei ce vor să se preoțéscă saú să se diaconéscă, și să vadă că de vor sci darul deplin, și așa să le dee darul preoției și al diaconiei. Aú mai scornit că nu trebuie boierii să aibă

vecini <sup>1)</sup> prin satele lor, dând scire pe la toate ținuturile unde vor fi vecini să vie la Iași ca să se desbată de vecinătate, poruncind și boierilor celor de aș vecini și sinețuri pentru vecini, să vie, căci este să se caute această pricină cu Divanuri. Și strângându-se vecinătatea de pretutindene la Divan cu o mare obrăznicie, căci îi făcuse Constantin Vodă de nu băgaș pe nime în sēmă, viind și boierimea de pe afară cei ce aveau vecini; cariș după ce s'aș strîns cu toșii, s'aș orînduit ca să se facă mare sobor în Mănăstirea Trișfetitele. Și așa mergînd Domnul cu toșii boierii acolo, aș început a face mare cercetare de cînd sunt vecini și de la cine i-aș cumpărat, și în cîț i-aș cumpărat. Atuncea aș răsuns toșii boierii, șicînd: «Noi nu i-am cumpărat, ce i-am găsit vecini de la moșii și strămoșii noștri, și 'i stăpînim și noi; iară a 'i vinde nu putem să 'i vindem, ce 'i punem cîte la o slujbă a casei de ne daș ajutor». Atuncea aș poruncit Vodă cu mare hotărîre să nu mai fie vecini de aci înainte, numai pentru că șed pin satele boieresci și se hrănesc pe moșiiile lor, să lucreze cîte

---

<sup>1)</sup> *Vecini* = șerbii.

două-șeci și patru de zile într'un an boierilor vara și iarna; aș se dee câte două lei de fiesce-care casă și se lucreze câte 12 zile pe an vara și iarna. Și hotărînd într'acest chip, s'aș mulțămît și boierii, învățînd Domnul ca se dee vecinilor și câte o țidulă Domnescă cu pecete gospod <sup>1)</sup>, arătînd că de aice încóce se nu se mai numescă vecini, și se aibă a sluji acele zile de mai sus pomenite, dînd pe acele țidule un leu lui Treti Logofet și câte-va parale scriitorului.

Intr'acéstă Domnie a lui Constantin Vodă, mare secetă aș fost de vară, cât se speriasse locuitorii; la care vedînd și Domnul aș poruncit ca se se facă litanie pe la tóte bisericile; și de multe ori strîngea icónele de pe la tóte bisericile, scoțînd și sfintele móște ale Prapadómnei Paraskeve, mergînd Mitropolitul și cu toți Vlădicii și preoții și Domnul cu tótă boierimea, și slujitorii strîngîndu-i cu toții la un loc, în grădina cea mare de sub curțile Domnesci, făcînd aghiasmă, cetind moliftele de plóie, trămîțînd toți zapcii de strîngeaș norodul, bărbați și femei, copii, fete, de le aduceaș ca se as-

---

<sup>1)</sup> *Gospod* = domnesc.

culte rugele. De noroc era acest Domn, că cu tóte rugele ce făcea, milostivul Dumneđeũ a trãmis plóie pré multã, cât se făcuse tóte bucatele cât socotiaũ ómenii că n'ar găsi loc unde se le pue. Iarã când aũ fost la mijlocul verei, saũ din pécatele norodului, saũ din nenorocirea Domnului, aũ trãmis Dumneđeũurgia sa asupra acestei țeri, *lãcuste*, de aũ umplut țara prin tóte ținuturile istovind tot; pe unde se puneã, rãmânea locul negru ca când n'ar fi fost semãnat nica nica nici o-datã; saũ gric de era, saũ vie, saũ málaiũ, saũ pãpușoiũ, sau pãdure de era înfrunđitã, rãmânea pãrea că 'i uscatã. Și aũ ținut câți-va anĩ; măcar că începuse încã din domnia frãține-sẽũ lui Ión Vodã, dar nu era atãta nica se lãțise peste tot locul ca la Mãria-Sa, cãci într'o ãi s'aũ pornit prin Iași, și de mulțimea lor, sórele nu se vedea, de care poruncind Domnul la tóte mănãstirile ca se facã rugã și se tragã tóte clopotele cele mari, că dór s'ar spãria se fugã, iarã în zãdar s'aũ ostenit, cãci eraurgia lui Dumneđeũ. Și în puținã vreme s'aũ făcut o mare scumpete cât ajunsese dimerlia de orz un leũ, și pe multe locuri neavẽnd ómenii ce mãnca, uscaũ ómenii coji de copaci și le pi-

saŭ făcându-le făină, le mestecaŭ câte cu puțină făină, și le făceaŭ malaiŭ, și mâncaŭ. Pe alte locuri strângeaŭ ghindă și iarăși asemenea făceaŭ; care nu putem arăta ce nevoie era de fómete, la care mi s'aŭ tîmplat și mie de am văduț cu ochii în câte-va sate la ținutul Botoșenilor, fiind eŭ orînduit cu slujba Domnescă acolo iarna. Fețele lor sêmănaŭ a fi fierte și nu puteaŭ grăi de slabi, cari ajungînd în primăvară toți aŭ murit. Am mai văduț și la Cernăuți, într'un sat la casa preotului în postul mare, descălecând acolo pentru prînzit; bucate de sec ne-aŭ gătit, iară în loc de pîne ne-aŭ scos mălaiŭ de ghindă și am mâncat câte o bucățică mică cu toții. Și aŭ ținut acéstă fómete tótă Domnia acestui Domn, fiind-că nu lipsiaŭ lăcustele din Moldova, căci vara mâncaŭ orice aflaŭ, și despre iarnă se 'ngropaŭ, iară de primăvară eșiaŭ însutite de cât eraŭ. Tot atuncea s'aŭ făcut și perirea sórelui într'o ȝi la vreme de bucate, și aŭ ținut ca doue césuri, cât se făcuse pămîntul și lumea altminterlea; și într'acea ȝi iară aŭ trecut lăcuste multe prin Iași, și trăgeaŭ tóte clopotele pe la tóte mănăstirile. Acest Domn, într'acéstă Domnie, aŭ pus de aŭ făcut pe-

ceți tipărite pe stupi, și pe mascuri și pe pogónele de tiutiun, care lucru n'a mai fost în pământul Moldovei.

În Domnia acésta, iară aũ fost dat Impărăția pašalícul Hotinului lui Musun-Zade, și așa aũ venit prin Iași, i-aũ eșit Domnul înainte cu mare alaiũ la Șanta, ducându-l de l-aũ conăcit în casele de la Frumósa, apoi mergând toți de se 'mpreună cu Pașa după obiceiũ, aũ mers și Turcii neguțitori Lajĩ din Iași. Întrebându-i Pașa pe fiesce-care câtă vreme aũ, atuncea aũ mers și boierii de țară de s'aũ împreunat cu Pașa, priimindu-i cu mare cinste, puindu-i de aũ ședut și le-aũ dat café, întrebându-i cum le este țara, și de sunt mulțamiți cu Domnul aũ ba. Atuncea aũ răspuns că sunt mulțamiți, mulțamind pré puternicei Impărății. Așisderea aũ întreat și pe neguțitorii Lajĩ de sunt mulțamiți, ce șed de negustoresc aice în țară, fiind și Domnul de față; atuncea aũ vrut să dică că sunt mulțamiți. Iară Constantin Vodă i-aũ scos mincinoși înaintea Pașii, începând el a spune ce trag bieții săraci din mâna lor, și neguțitorii creștini, arătând una câte una, că și Măriei-Sale pricinuesc mare păgubire, fiind-că nu póte lua



banii de pe la raiele din pricina lor, și mistuesc și bucatele raielelor pin bucatele lor, și ucid pe neguțitorii de loc, și mistuesc sërării cu dobênda, că le iaă câte patru parale de leă pe lună, lepădându-le banii cu sila, prin sate, și iaă muiererele și fetele sërării cu sila de umblă cu ele, și pe bărbații lor îi gonesc cu săbiile, și alte multe. Care auđindu-le Pașa fórte s'aă turburat, đicênd Domnului și boierilor sê facă jalobă la Pórtă, și va ajuta și el. Și dupê aceste dăruind Vodă pe Pașa și pe toți ai lui, aă purces la Hotin, petrecêndu-l Domnul cu alaiă și cu boierii pentru cât i-aă îndemnat Pașa, și aă găsit cu cale ca sê facă arz de la tótă țara către Impêratul, arêtând tóte faptele Lajilor pre amăruntul, la care sta și Domnul singur sê le vie de hac, căci mai cuprinsese tótă Moldova, întemeiați cu case și cu bucate peste sémă de multe, și stupi, și arături, și fênețe care nu le putem arêta cu scrisul. Și făcênd arzul cu iscăliturile tuturor Episcopilor și a boierilor și a maziliilor, puindu-și toți și pecetele sale, scriind jaloba și moldovenesce și turcesce, scriind pricina pe larg și Capi-kehaielelor, arêtându-le sê stee cu capul la acéstă pricină, și câtă

cheltuială a fi se mǎrgă, silind ea sǎ scótă hatihumaiul de la Impǎratul, făcǎndu-se tain Ali-Paşa Hechimoolu, care se afla la Babada, fiind vechiū prieten lui Constantin Vodă încă din Ńilele lui Nicolae Vodă tatăl Măriei-Sale. Şi aşa stând Capi-kehaielele <sup>1)</sup> cu capul şi cu mare chieluélă la Pórtă, arătând jaloba la însuşi Impǎratul, înţelegǎnd şi de scrisorile Paşei de Hotin, îndată aū poruncit de li s'aū făcut un hatihumaiun, <sup>2)</sup> scriind ca nici de cum Turc Laj cu şederea, cu bucate să nu se afle într'acest pământ al Moldovei, scriind ferman la Ali Paşa Hekim-Zade ca sǎ pue tot chipul de silinţă, sǎ scótă pe Laji, şi nici bucate, nici case sǎ nu lase Lajilor în Moldova. Şi aşa isprăvind aceste tóte de la Pórtă le-aū trǎmis Capi-kehaiele la Constantin Vodă în Moldova, şi îndată cum le-aū vǎduţ aceste, aū gǎtit mari peşcheşuri, şi pe un boier, a Măriei-Sale Antiohi Caragea, învăţându-l şi din gură ca sǎ mǎrgă la Babada sǎ arate poruncile Impǎrătesci Paşei lui Hekim-Zade, spuindu-i că se rógă Domnul şi tótă raiéua Impǎratului pentru aceste porunci Impǎră-

1) *Capi-kehaia* = reprezentantul Domnilor români la pórtă. —  
 2) *Hatihumaiun* = act emanat direct de la sultan.

tesci, ca să pue tot chipul de silință să'i mântuască din mânilor Lajilor. Și mergând aũ închinat peșkeșurile de obiceiũ, dând și poruncile Impărătesci, așisderea și cele de la Domnul scris ; la care nu puțină rugă aceste erau. Atuncea fără de nimica zăbavă aũ pus și aũ scos sureturi de pe poruncile Impărătesci, scriind și din partea Pașei să ėsă din Moldova cu tóte ale lor, spuindu-le că 'l-aũ orânduit pe însuși Măria-Sa la acéstă trébă, trămițând și suret <sup>1)</sup> Impărătesc de 'l-aũ cetit prin tóte casabalele, <sup>2)</sup> scriindu-le și el cu vade, pênă la vade <sup>3)</sup> nici unul să nu rêmâe ; scriind pe de altă parte lui Constantin Vodă, mulțămindu-i pentru daruri, învățând și din gură pe boierul Măriei-Sale Antiohi Caragea în ce chip să urmeze Domnul la tóte, trămițându-i și 40 de delibași <sup>4)</sup> tot aleși Bosnaci, care mare dragoste era a-i privi cine-va cu tot tacîmul lor, făcându-i teslim lui Caragea, đicându-le Pașa din gură la tóte ce va porunci Domnul să urmeze, și leafa lor și tainul de la Domnul să 'l scie, și făcând slujba și cu daruri îi va dărui ; numai hatîr la

---

<sup>1)</sup> *Suret* = copie. — <sup>2)</sup> *Casabale* = orașe, cătune. — <sup>3)</sup> *Vade* = termen, soroc de plată. — <sup>4)</sup> *Delibașa* = șeful cavaleriei ușore.

acéstă slujbă nu încape, că 'i mare porunca Impăratéscă, și pe care 'l va simți că aũ făcut cât de puțin hatîr, cu capul va da séma. Și mergênd delibașii la Iași, i-aũ priimit Domnul cu cinste, făcêndu-le și léfă și tain, cu tóte că era o scumpătate mare, mai ales pentru hrana cailor, căci și caii Domnesci în loc de orz mâncaũ tărîțe, dară acestora le găsisé orz de ajuns, dându-le și câte un bacșiș de chieltuială pentru bună venire. Și împlinindu-se vadéua care pusese Lajilor, trămițênd de aũ luat tóte casele Lajilor în scris, aũ orânduit cu al doilea poruncă ce venise de la Ali-Pașa, trămițênd și un Bumbașir<sup>1)</sup> al sêu ca sê umble împreună cu Caragea cu toți delibașii, învêțând ântêiași-dată sê mérgă în tîrgul Vasluiului și sê nu mai întrebe a cui sunt casele și de aũ ceva într'însele, ce numai foc sê le dee sê ardă pênă în pămênt cu ori ce va fi în ele, și pe câți Laji vor prinde sê 'i trămită la Iași, fiind-că li se dedese beșlii și arnăuți de ajuns, și bucatele lor sê le vîndă dupê prețul ce vor găsi acolo; și de acolo la Bêrlad, și la Puțeni și la Focșeni, și la Adjud și la Tecuci,

---

<sup>1)</sup> *Bumbașir* = comisar al guvernului.

și la Galați. Iară Lajii auzind că vin delibașii și cu Bumbașir, fugea cine încotro putea, dară și ei după poruncă urmau că nu mai întrebau ce 'i pricina, numai îndată dau foc caselor, de ardeau pînă în pămînt, și ce găseau prin case jăcuiau, și bucatele cu cât găseau le vindeau, și din Laji pe cari prindeau îi trămiteau Domnului; iară ei au umblat toate casabalele ce am çis, de au făcut casele Lajilor pămînt. Constantin Vodă pe de altă parte au răpeșit boieri de ai Măriei-Sale cu Beșlii<sup>1)</sup> cu arnăuți, pe alții în sus, pe alții la munte, pe alții la Troțuș, la Bacău, la Roman, la Pétra, la Némț, la Sucéva, la Câmpu-Lung, la Tîrgul Siretului, scriind și la Beșlegi să mERGă împreună prin toate tîrgurile, și să nu lase o casă întrégă: și așa au urmat și acești, urmând și cei de la Hârlău, de la Cernăuți, de la Dorohoiu, măcar că auzind ei de cele ce fac ómenii Pașei, nu mai așteptau ca să 'i găsescă, ce au trecut cu totul în raiaua<sup>2)</sup> Hotinului; ci le rămăsese numai casele, cari după poruncă le-au răsipit de n'au rămas nici una,

---

1) *Beșlii* = Cavaleria ușoră turcescă. — 2) *Raia* = provincie turcescă, cetate.

poruncind Domnul de aŭ făcut hanuri prin toate târgurile, ca să fie pentru conăcitul neguțitorilor și a Turcilor musafiri, trecători, iară nu ca să mai conăcescă prin casele cu muieri ca mai nainte. Și foarte frumos aŭ curățit acele ținuturi; iară Măria-Sa scrisese lăcuiitorilor: ori-cine vor fi avut pagubă de Laji, să se scóle ca să se judece aice; căci de aceea îi ține Măria-Sa în pază, având și un Orta-Ciauş, de 'i ținea în Iași. Și năvălind țara la Iași de se judeca cu ei, îi da Domnul platnici strigând asupra lor cu mare pornitură, puind de îi duceau la casele de beilic, la Ceauş, puindu-i în fiare pênă a doua ȕi, și a doua ȕi iară îi aducea. Ei alta nu răspundea, fără de cât ȕiceaŭ: «De aŭ făcut cui-va rău Suliman, iară Ali ce 'i vinovat?» la acésta le ȕicea Constantin Vodă: «Voi ați fost capete la aceste târguri, și voi i-ați adus aice de la locurile lor, și de la voi voiŭ să împlinesc totă paguba sêracilor» și iară striga să 'i ducă să 'i pue în fiare. Acésta aŭ ținut câte-va ȕile, pênă s'aŭ supărat și lor și aŭ început a plăti, și pe urmă să mērgă ei să 'și iee de la dênșii; și atâta îi adusesese pe Laji cât îi prindeaŭ friguri când striga Constantin Vodă la dênșii; și nu nu-

mai de Măria-Sa, ci și de ómenii Măriei-Sale, ales de Antiohi Caragea, căci nu le da obraz nici de cum nici să șadă jos înaintea lui nu 'i punea, și se răstia asupra lor ca când n'ar fi fost Turci, ci se ruga cu *aman*<sup>1)</sup> *boier*, care nu cred că a fi mai fost altă dată. Acești Laji ce am pomenit mai sus, s'aũ tras toți spre Tomarova, la Ismail și la Chilia; iară o sémă s'aũ dus la Lăpușna la Fălci și la Orchei la Soroca, fiind-că pe cei ce ședeaũ într'acele părți, încă nu 'i supărase, fiind-că nu ținea case mari, ci numai căștele,<sup>2)</sup> și veniaũ și se duceaũ la Bender la Hotin. Iară partea din sus s'aũ tras toți în raiaua Hotinului; iară cei mai mulți s'aũ strâns la Huși. Țic se fi fost ca la 2700 de Turci, cu gând ca acela, că de va merge cine-va să 'i supere, să se bată cu ei; iară delibașii și cu bumbașirul, întorcându-se la Iași, și-aũ luat léfa lor, și tainul li s'aũ dat deplin, dăruindu-i Domnul cu postaji și cu alte daruri, mulțămindu-le și de slujba ce aũ făcut, dându-le voie ca să mérgă la Pașa iară când vor fi trebuincioși va scrie Măria-

---

<sup>1)</sup> *Aman* = îndurare, ertare. — <sup>2)</sup> *Căștele* = locuințe, odăi de vite.

Sa de va aduce, trãmitând de al doilea și Pașei peșcheși, făcându-i căđuta mulțãmitã iarãși cu Caragea, care nu întreba cu câtã fricã mergea, cã-l pãđiaũ Lajii din tóte părțile ca sã-l omóre. Dumneđeũ 'l-aũ ferit, spuind Pașei cã s'aũ scos din tóte tîrgurile cele mari și casele s'aũ rãsipit, arëtând cã aũ rãmas la o margine, arëtând ținuturile care am pomenit mai sus, gãsind cu cale și Pașa ca sã-i lase p'incet, cã se vor duce ei singuri, și de acolo, p'incet își vor vinde bucatele; și așã aũ mai slãbit trãba, mãcar cã Domnul pe boierii Ispravnici tot nu-i lãsa în pace. Pe acãstã vreme aũ socotit Mãria-Sa cã sã facã cuscrie cu Mihaĩ Racoviță, sã deã pe fiica Mãriei-Sale, Domnița Smaranda, dupã Beizade<sup>1)</sup> Ioniță al doilea fecior al lui Mihaĩ Vodã, și sã lipsescã și zavistia dintre ei. La care scriind la Țarigrad, făcându-se și itlac<sup>2)</sup> lui Mihaĩ Vodã, cãci era la surgunlic la Mitilin, aũ priimit amãndouã părțile, rãmãind ca sã vie Beizade la Iași sã facã nunta. Care gãtindu-se de tóte cele trebuincióse Beizade de nuntã, ajutorãndu-l și Capi-kehaielele, aũ purces la Moldova; lu-

---

<sup>1)</sup> *Beizade* = fiũ de Domn. — <sup>2)</sup> *Itlac* = punere în libertate.



ând și câți-va boiernași de ai bătrânului cu Măria-Sa. Iară Constantin Vodă s'a apucat de mari gătiri a nunței; ce apropiinduse de Iași Beizade l'a trâmisi alaiu Domnesc cu multe podóbe și boieri de 'i-a adus în Iași la curtea Domnăscă, conăcindu-l la cămară, și a doua zi a început nunta. Iară în Țarigrad pe acea vreme mazilise pre Vizirul, și a făcut Vizir pre Abdul-Pașa, la care ajungând ómenii lui Mihaï Vodă cu daruri și cu rugămintele ca să-l miluiească cu Domnia Moldovei, pe fiul lui Mihaï Vodă cel mai mare, Constantin Vodă Beizade; și așa i-a slujit norocul că i-a dat Domnia Moldovei, făcând Capi-kehaiele iară pe a tătine-său cei vechi: pe Manole Spatar, pe Stavarakii cel bătrân, pe Arapaki Vlasto, pe Antiohi Genetul; și îndată a scris la Moldova, tramițând un boiernaș și pe Fotaki, mai pe urmă orânduind și Caimacamii boieri de țară. Și sosind tramisul, a nemerit tocma în ziua care s'a cununat Beizade, și erau toți la masă, unde 'și-a cam stricat chieful și nunta auđind de mazilie, iară pe urmă înțelegând cine a luat Domnia, s'a bucurat.

## CAP. VII.

Domnia lui Constantin Vodă, fecior lui Mihaï Vodă  
Racoviță Cehan.

După ce aŭ luat Constantin Vodă Domnia Moldovei, la lét<sup>1)</sup> 1749 August 20, aședându'și Capi-kehaiele, aŭ început a se găti de mergerea în țară, răpeșind mai 'nainte Baș-Caimacam pe Iordake Spatarul fecior lui Stavaraki, și sosind la Iași aŭ conăcit în curtea Domnăscă, la cămară, prinședând trebele cu mare tărie și nebăgător în sémă, pênă și Ciuhodari<sup>2)</sup> cu bărați își făcuse, care acest lucru altă dată n'a mai fost ca să facă alt boier, fără de Domnie și Beizadele, mândrie peste sémă, care nu se pôte arêta, socotind că el este în lume și nu'î altul.

Constantin Vodă Mavrocordat aŭ lăsat mare pomenire în țară cu scosul Lajilor și fiind-că aŭ domnit numai două-șeci de luni, n'aŭ putut ca să isprăvescă trebă deplin, căci i-aŭ venit mazilia, și așa s'aŭ dus la Țarigrad, luând și pe ginere-său împreună.

---

<sup>1)</sup> Lét = anul. — <sup>2)</sup> Ciuhodar = Slugă domnăscă.

Îară Spătarul Iordaki Stavaraki aŭ scos vădrărit, măcar că apucase mulți bani din deșetină ; mai pe urmă aŭ scos și goștina întreită, câte un-spre-zece parale de oaie, care nu se arătau semne bune, că'l blestema țara, căci se uitase acéstă slujbă întreită, iară acum aŭ găsit'o de aŭ scos'o la meidan. Îară după ce s'aŭ apropiat Domnia la Galați, i-aŭ eșit câtă-va boierime înaintea Domnului ; la care și Măria-Sa s'aŭ arătat prea strașnic, grăind cu boierii prea turburat ; ce la Dechemvrie în șapte zile aŭ intrat în Iași, eșindu'i boierii înainte după obicei. L'aŭ dus ântêiŭ în sfete-Neculae de i-aŭ cetit molifta Domniei Mitropolitul Nikifor ; mai pe urmă aŭ mers la curte cetind fermanul împăratesc, îmbrăcând pe Caimacamî cu caf-tane, și pe Divan-efendi și pe Spătarul Iordaki Stavaraki cu blană. A doua zi aŭ chiămat de aŭ dat boierii, făcând pe Iordaki Cantacuzino vel Logofet, pe Costaki Razul Vornic de Țara de jos, pe Bogdan Vornic de Țara de sus, pe Tóder Paladi Hatman, pe Radul Racoviță Visternic, pe Alistarh vel Spătar, pe Iordaki Genet vel Postelnic, pe Dumitrașcu Calmăș vel Ban, pe Ión Todirașcu Cantacuzino vel Paharnic, pe Ioniță

Cantacuzino Cămăraș mare, pe Lupul Stolnic mare, pe Iordaki Mană vel Agă, pe Lăscăraki Genet vel Comis și pe Leința Franțuzul Sulger mare; și cele-lalte boierii fiesce care după obiceiul și orânduiele lor. Și isprăvind boieriile și isprăvniciiile, îndată au făcut mare sfat cu totă boierimea, arătând greutățile și datoriile Țarigradului cum că le cer bani; atuncea au găsit toți cu cale ca să scotă văcăritul câte pol leu de vită bani vechi, și răsura patru parale de vită, care mai pe urmă scoțând și adăușag câte două-șeci parale bani vechi de vită, s'au făcut 92 de parale de vită, scoțând și sferturile de ajuns, încă și îndoite, vândând și alte slujbe: ocnă, vămă, mortasăpii<sup>1)</sup>, și de vară iară cuniță câte un leu bani vechi, și pe urmă și adăușag câte două-șeci parale iară bani vechi, care făcea șapte-șeci parale de vită, care s'eracilor nu le păreau bine că le era greu, căci nu încetau birurile și tot mari.

Tot pe această vreme Turcii Laji, cari rămăsese nescoși din ținuturile de peste Prut, vedând alt Domn nou în Moldova care nu

---

<sup>1)</sup> *Mortasăpii* = bir asupra vândării vitelor.

mai stăpânise altă dată, au început a se făli către sëraci ȃicînd cã ei au stãtut de au mazilit pe Constantin Vodã Mavrocordat, pentru cã'i supãra pe ei, și pr'incet se întindea; la care vëdînd și cei ce se aflau în raiaua Hotinului, au început a'si scôte bucatele în Moldova pe Hãrlãu și pe Dorohoiu, și la Botoșeni. Care aceste tôte simțindu-le boierii, le-au spus Domnului pre amãruntul, arãtãnd cu cãt necaz și cheltuélã s'au cãutat acéstã poruncã, și trebuie ca sã nu'i lãsam în slab <sup>1)</sup> cã iarã se va umple țara de ei. Aceste auȃndu-le Domnul au început a scrie Capi-kehaielelor, arãtãnd ca sã ceie de la Impãrãție pe Enicer-Agasi de Hotin bumbașir, auȃnd Domnul cã'i prea keșkin<sup>2)</sup> arnãut; și așã 'l-au rãnduit, cu mare poruncã și strãșnicie, dãndu-i-se lui Casim-Aga Inicer-Agasi de Hotin mare poruncã, sã umble prin tótã Moldova, și dupã poruncã Impãrãtëscã sã nu lase puiu de Laji, nici bucate, nici nimica. Atuncea Domnul au trãmis فرمانurile cele Impãrãtesci la Casim-Aga, scriindu'i și Mãria-Sa, trãmițendu'i cãte va

<sup>1)</sup> *Ca sã nu'i lãsam în slab* = ca sã nu'i slãbim. — <sup>2)</sup> *Keșkin* = pãtrunȃtor, ager la minte.

peșcheșuri; făcând răspuns Domnului că'i mulțamesce ântâiū de daruri, și al doilea se nu pórte grijă, că va urma la tóte poruncile Impărătesci. Ci fiind-că era mulțime de Lajī strînși la Hotin aū mijlocit Enicer-Agasi de s'aū prins Enicerii de Hotin cu Lajii ce erau acolo, și așa aū început a se tăia, care nu puțină tăiere s'aū făcut în Lajī, cât ce apucase Enicerii ca se nu lase picior de Laz, și câți aū rămas de nu s'aū omorît aū fugit toți în Moldova, dară prea puținī. Și îndată Casim-Aga aū încălecat după poruncă și aū purces în Moldova după dênșii, întrând în ținutul Dorohoiului, și pe unde găsia Laz, îl prindea și il punea în fiare, pên' îi mărturisia și pe ceilalți; și apoi le lua tot ce avea, vândându-le bucatele în dar<sup>1)</sup>; mai pre urmă îi și omora. Și așa aū trecut și la Botoșeni și la Hârlău, dând mare strîn-sóre și mazililor și boierilor de loc, ca se arate fiesce-care de aū ascuns vite de a Lajilor în bucatele lor, puind la bătae pe vácariī Lajilor, ca se spue unde aū Lajii bucate ascunse; și le mărturisiaū. Și așa isprăvind acele trei ținuturi, aū venit la Iași Ca-

---

<sup>1)</sup> *In dar* = pentru nimic.

sim-Aga de s'aũ împreunat cu Domnul căruia mare prieteșug i-aũ arătãt Domnul, și el așijderea trãgând și un at<sup>1)</sup> Domnului peșcheși. Așijderea și Domnul multe daruri i-aũ trãmis, ședând câtã-va vreme de aũ vorbit cu Domnul pentru cășlele de peste Prut a Benderlilor și pentru Lajii ce ședeaũ în Huși cu șederea, cãci se strînsese prea mulți dãndu-le îndãmãnã și locul. Pe acẽstã vreme trãmițând pe Lupul Stolnicul cu aședarea banilor, la trei ținuturi: Orheiũ, Lãpușna și Soroca, având poruncã de la Domnul ca sã calce odãile<sup>2)</sup> turcesci și pe vãcarii Turcilor s'ĩ pue pe toți la bir; ci umblând ómenii Lupului pe la odãile turcesci, aduceaũ pe vãcari la Lupul, cãrora le făcea mare silã sã priimescã sã le puie bani; iarã ei având mare rãzãmare în stãpãniĩ lor, nu se supuneaũ; încã staũ și împotivã, care pe unii ca acei îi punea Lupul la falangã, de 'ĩ făcea de priimiaũ bani fãrã de voia lor, și pe multe locuri punea de risipea odãile, și pe vãcari îi punea la bir cu satele. La care mergând vãcarii și jeluindu-se la stãpãniĩ lor, Benderliiĩ, suduiaũ și se lãudaũ

---

<sup>1)</sup> *At* = cal de cãlãrie. — <sup>2)</sup> *Odãile* = coșarele.

că vor omorî pre Lupul unde îl vor găsi : care la cea de pre urmă s'aũ invitat vr'o șese-șeci de Benderlii și s'aũ înarmat, purcedând, unde vor găsi pe Lupul s'el facă bucăți. Și așa aflându-se Lupul la un sat singur, căci își trãmisese ómenii prin sate cu trebî, încã și el era gata a merge la alt sat, și când s'aũ suit în rãdvan, iatã aũ sosit și Turcii acolea, care poți socoti câtã fricã aũ tras cã'l suduiaũ de la ochi, și'i băgaũ sãbiile și puscele în ochi, șicându'i cã'i vor bea sãngele. Luându'l așa cu rãdvanul 'l-aũ dus la Bender, cale de 18 césuri, șicând pe drum ei-în-de-ei, cã vor da 500 de lei celui ce va da ântêiũ în el ; darã 'l-aũ ferit Dumneșeu cã n'aũ îndrãsnit nici unul sã deie într'însul. Iarã Șerdarul Mãzãraki îndatã aũ rãpeșit la Iași de aũ dat scire Domnului, și Domnul îndatã aũ scris la Enicer-Agasi de Bender, și la Pașa, și la Cadiũ, scriind și Casim-Aga ; trãmișându-le și daruri, poftindu'i pentru Lupul, ca s'el mãntuేశcã ; pe carii scoșându'i la judecatã cu Lupul, dupã fermanul Impãrãtesc, i-aũ biruit Lupul ; mãntuindu-se s'aũ dus la Iași.

In Domnia acésta, fiind-cã Grecii se apucase de mare înfruntare boierilor și pãmêntenilor,



cercând lucruri trecute vechi de la alți Domni, care unele ca acestea nu le puteau suferi boierii, ca să nu se facă obiceiul ca acesta într'acéstă țară, aș început boierii a se pune la cale, ȓicând: «Trebue pre Greci să'i gonim de aice, căci n'aș gând bun, nici asupra noastră, nici asupra săracilor, și vor să ne desbrace fără de voia noastră». Atunce aș găsit toți că așa va să fie, și vorovindu-se aș pus la cale ca să facă acest lucru cu o bună socotélă, să nu pricépă nime; și ajungându-se cu Ispravnicii de la ținuturi, i-aș învățat ca să scrie la Domnul și la Visternicul cel mare să cee scăđēmēt ținuturilor, arătând că vin satele de cer scădere, și de nu le va face câte óre-ce, se vor sparge satele, și atunce vom păgubi mai mult. Și gășind Domnul cu cale, aș poruncit ca să facă; și făcând și astăđi și mâine la tóte ținuturile, aș găsit rēmași, când s'aș trezit ei, cincispre-ȓece mii de lei tot sfertul, la care scăđēnd și rădicăturile boierilor dintr'acéstă sumă, nu rēmasese nimică. Atuncea vēđēnd Miniștrii Greci una ca acésta, se miraș ce vor face; ales Spătarul Manolaki, socrul lui Stavarakii, aș mers de aș arētat Domnului la ce stare aș rēmas sfertul Moldovei, și Is-

pravnicii încă cer scădemânt, dicând: «Cu ce vor urni havalele <sup>1)</sup> acestui loc?», Domnul încă aŭ chiebat pre boieri și le-aŭ arĕtat, dicĕndu-le ca sĕ se adune la un loc cu toŭii și sĕ găsĕscă lĕc sĕ adauge sfertul. Aŭ priimit boierii cuvĕntul Domnului, și strângĕndu-se ĩn douĕ-trei rĕnduri la un loc cu toŭii, fiind de faŭă și Ministrii, aŭ đis multe feluri de vorbe fiesce-care. Iară cea de pe urmă aŭ găsit cu cale sĕ mĕrgă boieri mari pe la tóte ținuturile, și sĕ umble prin tóte satele, sĕ le puie bani nooi, galbeni, la fiesce-care sat, dupĕ starea și putinŭa lor; unde a fi de ĩncărcat sĕ ĩncarce, și unde a fi de scăđut sĕ scadă, și acei bani sĕ steie temeiŭ pĕnă la anul sĕ umble, neavĕnd voie ispravnicii, nici sĕ'i adauge, nici sĕ'i scadă. Acest sfat aŭ plăcut Miniștrilor Greci, și aŭ mers de aŭ spus Domnului, care i-aŭ plăcut și Domnului, și aŭ đis: «Așa sĕ fie». Atuncea aŭ stătat de s'aŭ orĕnduit toŭi boierii cei mari afară din Logofĕtul cel mare și din Visternicul, fiind-că acești doi boieri erau ĩn trebile țĕrei nelipsiți. Iară celor-l-alti ĩncă le-aŭ dat și cheltuĕla drumului, purcegĕnd fiesce-

<sup>1)</sup> *Havalele* = sarcine, angarale.

care la ținutul său, începând a căuta slujba, după cum se hotărîse, ca să se audă și la Domnie. Ce acolo fiind, a început a'și trămite unul altuia răvașele și a'și pune și soroc ca să se rădice toți de o dată să fugă la Tătari, nefăcând nimică zăbavă; și împreunându-se câte patru câte cinci boieri la un loc, a început a trece Prutul. Pe aceia vreme și-a cerut și vel Visternicul voie ca să mERGă vr'o cinci-spre-dece zile să și vadă bucatele, și-i s'a dat voie; care și el împreunându-se cu o sEMă de boieri de la Bacău, a fugit la hotarul țerei Unguresci. Iară Domnul și Miniștrii Greci de acESTA nici o sciință nu avea; ci fiind Ispravnic la ținutul Iașilor Enăcaki Căminarul, fratele lui Stăvăraki, aflându-se în satele de peste Prut, numai ce a vădut fără de veste mare calabalic, rădvane cu muieri, ómeni mulți și îndată a răpedit să vadă ce este; ci viind trămisul, i-a adus răspuns că-i Vornicul Costaki Razu, și Hatmanul Paladi, și Spatarul Alestarh, și Stolnicul Lupul, și alții. Și îndată a încălecat ispravnicul și s'a luat după ei, și ajungându'i i-a întrebat unde merg. A răspuns că li s'a supERat aice, și merg ca să vadă și pe vecinii lor. Le-a spus: «Dară póte-

se acésta?» Răspuns'ău boierii: «Se pôte, și de poți fă și alminterea». Și așa s'ău întors, scriind îndată la Domnul, făcând scire cum s'ău întâmplat pricina. Atuncea îndată ău chîemat la curte pe Logofétul Iordaki Cantacuzino și pe Logofétul Sturza, de i-ău întrebat ce sunt aceste. Atuncea Logofétul Deleanu ău spus drept, de ce ău fugit și cum că ău fugit toți boierii; ci numai noi amênduoi am rămas, căci am luat veste astă-đi; iară de ar fi zăbovit pe mâne, în astă-séră eram și noi gata să fugim; că de Măria-Ta suntem mulțamiți, iară de Miniștrii Mărieitale nu suntem mulțamiți, căci n'apucase drum bun. Atuncea nu întreba câtă mâhni-ciune ău avut Domnul, cât nu se scia ce va face; așijderea și Grecii, căci nu era puțin lucru; că eșise la patru-đeci de boieri mari și bătrâni, și erau pe atâția și mai bine tineri, carii treceaă peste sută. Atuncea ău răpeđit Domnul cu mare olac<sup>1)</sup> pe afară pe la casele boierilor ca să vadă cu adevărat cine și cine ău fugit, și însciințându-se Domnul și Grecii, că n'ău rămas nime din cei bătrâni, îndată ău chîemat Domnul pe Ioniță

---

<sup>1)</sup> *Cu mare olac* = în mare grabă.

Pașcanu, și aș vorovit multe vorbe în taină ca să mergă la boieri și să dică lui Tóder Paladi cu jurământ despre Măria-Sa, arătându-i că ori-ce va pofti, îi va fi pre voie, grăind el și cu alții din boieri, cu care va socoti, scriind Domnul și o carte către toți boierii ca să arate Măriei-Sale ce le este plânsul, și Măria-Sa le va tocni, măcar că le-ar fi tocmit și mai 'nainte, dară nu i-aș făcut scire Măriei-Sale. Și așa aș răpeșit pe Pașcanu cu mare olac la boieri, la Căușeni, la Sultanu, căci acolo se strânsese toți. Pe de altă parte, Iordaki Stavarakî Spătarul și Postelnicul Iordaki Genet, aș plecat cu mare mezil la Țarigrad, crăpând două përechî de telegari pênă în Galați; iară pe Manoli Spătarul și pe Fotaki i-aș răpeșit la boieri, ca dóră îi va putea îndupleca cu juruință ca să-i întórcă. Și mergênd de la Kișinău dincolo, apropiindu-se de Căușeni, și înțelegênd boierii cei tineri că vin acei două Miniștri Greci, s'aș înarmat câți-va eșindu-le înainte ca să-i omóre. Ce norocire lor de nisce slujitori, că le-aș dat scire ca să se întórcă că vin ca să-i ucigă. Și atunce îndată s'aș întors înapoi la Kișinău, cu carii s'aș întors și Pașcanu aș răspuns de la boieri la Domn.

Atuncea din gură 'l-aŭ bucurat puţin pe Domnul boierii, ales Paladi că era văr primare Domnului; şi iarăşi fără de zăbavă aŭ mai scris Domnul lui Paladi, începând a scrie şi lui Costaki Vornicul; şi însciinţându-se Domnul de la mine Enaki Kogălniceanu, ce eram comis al doile atuncea, cum că un frate a lui Paladi anume Constantin este la casa lui în ţinutul Vasluiului, aŭ trămis de 'l-aŭ chămat la Iaşi, şi după ce aŭ venit, aŭ vorbit Domnul multe vorbe de taină cu el, la care 'l-aŭ trămis şi pe el. Şi așa încredinţându'i prin aceşti duoï boieri, la tóte cere-riile lor, đicându-le şi Sultanul ca se se în-tórcă, căci scrisese Vodă şi la dênsul, tră-miţându'i şi multe daruri, arătându'i că Grecii aŭ fost pricina, şi Măria-Sa n'aŭ sciut, iară acum i-aŭ gonit la Țarigrad. Atuncea s'aŭ întors boierii înapoi, de care nu putem scrie câtă bucurie aŭ avut Domnul de venirea lor, şi viind, cu mare dragoste şi cinste i-aŭ prii-mit Domnul; şi îndată aŭ schimbat tóte boie-riile lor, afară de Logofeția cea mare, făcând pe Manolaki Costaki Vornic de Țara de jos, şi pre Radul Raçoviță Vornic la Țara de sus, pe Costaki Razu Hatman, pe Tóder Palade vel Visternic, şi pe Vasili Cilibiu Ruset vel

Spatar, pe Iordaki Mamanu Paharnic, și pe Iordaki Cantacuzino Paharnic, și pe Bălăsaki vel Agă, și pe cei-alți fiesce-care după orânduiala lui, după cum aș găsit cu cale acei doi boieri de țară, și la Isprăvnicii și la toate, făcând boieri ajunși de cap, petrecând Domnul cu mare liniște și blândețe.

Acum iarăși se venim la scosul Lajilor din țară, care am pomenit mai înapoi, că ședând Casim-Aga în Iași aș gătit pe un Enicer Efendi a lui, dându'i și suretul fermanului împărătesc și l-aș trâmisi ânteiu la Huși de aș cetit acel suret a fermanului, grăindu-le Lajilor și din gură, întrebând de vor să se supuie fermanului împărătesc, având răspuns de la dênșii; iară de sunt supuși fermanului, să aibă atâtea șile orânduite, puindu-le soroc să se rădice cu bucatele lor. Atuncea le-aș căutat a priimi; cerându-le și scrisore de la mâna lor, care aș priimit și aș dat; și de acolo aș trecut Prutul de ceia parte, și aș mers la tîrgul Lăpușnei, făcând și acolo asemenea; și de acolo la Kișinău și la Soroca și la alte tîrguri și Casabale; cari fiind-că aușise cum aș priimit cei-alți, le-aș căutat și lor a priimi, dând toți scrieri cu vadele la mâna lui Enicer-Efendi, fiind-că scia și aușise cine este Casim-Aga

Enicer-Agasi de Hotin, și cum că nu șuguesce, ce'i omórá și le ía tot ce aú. Și așa ședênd Casim-Aga în Iași pênă la sorócele lor ca să vadă de ce se vor apuca, aú început a veni veste la Domnul de la ispravnici, arêtând că și rădică bucatele și se duc; carii pênă la soroc s'aú rădicat toți, poruncind Domnul de aú ars odăile și bordeele lor, ca să nu mai rămâie cuib de a lor pe acolo. Atunce dăruind Domnul pe Enicer-Agasi după cum se cade, s'aú ridicat și s'aú dus la sârhatul lui la Hotin, curățindu-se țara ca de mare riie ce avea, mulțămind toți lui Dumnezeu că i-aú mântuit de Laji, domnind Domnul cu mare liniște, cu grele dări pe sëraci.

În anul al doilea a Domniei Sale, aú trecut și un Pașă cu trei tuiuri, anume Numan-Pașa, care venia de la Salonic mergênd la Hotin, și pentru să nu vie în Iași, aú pus Domnul tot chipul de silință de l'aú trecut pe Prut, făcênd mare cheltuele cu trecerea lui, fiind om mare, țîind și Sultană, avênd mare tacâm cu el și mulțime de ómeni, trăgênd mare supărări lăcuitorii cu trecerea acestui Pașă, atât sëracii cât și boierii, fiind-că la un conac s'aú fost tulburat Kehaiaua Pașei că nu se



afla gheață și fiind Banul cel mare, Dumitrașcu Kalmăș, și el orânduie cu alții, și prilejindu-se<sup>1)</sup> acolo de față, aș pus de l'aș bătut, care nu puțină necinste i'aș făcut. De care aușind Domnul, îndată 'l-aș rădicat de la acea slujbă, orânduie pe Hatman Costaki de aș purtat de grijă la tôte conacele pênă ce l'aș trecut peste hotar, îmbrăcându'l Pașă cu blană, și deosebit kereke nouă, rămâind mulțumit de el.

În ășilele acestui Domn aș fost mare belșug în tôte și estinătate, dară și dări multe pe țară: văcărături mari, sferturi și altele; lăcustele cu mila lui Dumnezeu aș perit, dară cu tôte nevoile ce erau se aflaș toți voioși și își plătiaș dările lor. În al treilea an a acestei Domnii, la luarea mucarelului, s'aș orânduie pe Antiohi-Capi-kehaie de aș venit cu mucarelul Măriei-Sale, eșind Domnul la Tîrgușor, puind saivan<sup>2)</sup> întrând cu mare alaiș în Iași, îmbrăcând pe Antiohi Genetul cu blană de sobol. A doua ăș 'l-aș boerit făcându'l vel Postelnic, în locul frăține-său lui Iordaki.

Iară când aș fost al 4-le an, 1753 Ghe-

<sup>1)</sup> *Prilejindu-se* = întâmplându-se. — <sup>2)</sup> *Saivan.* = umbrar,

nari i, s'aũ s'evârșit Măria-Sa Dómna Soltana, fiind bolnavă încă de cu vară, ȃicând cã este grea, ci aũ fost o enfracsis care nu o aũ putut pricepe doftorii. Ci a doua ȃi cu mare cinste și jale aũ rădicat boierii cei mari ósele cu mare adunare de Vlădici, Egumeni și preoți fără de număr, mergând și Domnul cu tóte glótele pe jos pênã la mănăstirea Goliei, făcând mare obidnuire Domnul pentru Dómna, la care cetind ósele cu mari cãntãri, și împãrțiri de bani la s'eraci, și la tot norodul ce se afla acolo, aũ îngropat'o acoloa d'înaintea Precistei. De acoloa aũ luat boierii cu toți pe Domnul și 'l-aũ dus la curte, mângãindu'l cu multe cuvinte dulci și blênđi, puind Domnul straie cernite și tótã curtea Măriei-Sale, rêmãind mare jale în tótã curtea.

Iarã dup'e ac'osta n'a trecut multã vreme la mijloc și aũ ars și vama domn'escã, arđend multã marfã domn'escã și neguțitor'escã și a vameșului celui mare, Lefter. Și iarăș dup'e ac'osta, la Martie 9 ȃile, iarăș s'aũ tãmplat un foc despre rîpa Privițoei la o casã próstã, și timplãndu-se o furtună mare aũ sãrit focul la feredeu<sup>2)</sup> cel mare, iarăș

---

<sup>1)</sup> *Feredeu.* — baie,

pe o casă próstă, și de acolo aũ sărit pe ulița boierilor, pe grajdul dumiséle Alistarh Spătar, și de acolo aũ luat ulița d'a rëndul spre curtea domnescă, ajungënd la hazne, de acolo aũ sărit pe sfete-Neculai, și de la sfete-Neculai aũ sărit în patru locuri pe curtea domnescă, pe casele de la harem, pe casele cele 'nalte de cămară, pe césornicul de pe pórtă, pe biserica cea mare domnescă de aũ ars tóte aceste într'un cés, cât nu scia nici unii aĩ curții ce se făcă, atât ómenii cât și Domnul, arđënd multe lucruri a tuturor și a Domnului, care nu se póte pomeni ce urgie a lui Dumneđeũ aũ venit într'un cés, mergënd focul pênă pe iaz, arđënd și iarba în grădina cea mare domnescă, și câte-va case próste de pe iaz. La care neavënd Domnul unde ședea, aũ mers de a ședut în casele surorii Măriei-Sale Domniței Rucsan-dei de lângă hazne, pênă aũ facut curțile. Și îndată aũ făcut orënduiala de cât lemn trebuie, ca să se făcă curtea la loc, făcënd mai mare asupra acestei trebii pe Lăscăraki Genet vel comis, cu tótă taifaua <sup>1)</sup> grajdului gospod; și îndată cum aũ trecut postul cel mare, s'aũ

---

<sup>1)</sup> Taifa = personal,

și apucat de lucrul caselor despre salamnic <sup>1)</sup>, lăsând haremul mai în urmă, împărțind zapcii la toate trebile, care și eu am fost orându-it asupra acoperământului bisericii cei mari, de am acoperit-o după cum se vede până astăzi.

Aice ne vine rândul de a pomeni o tâmplare ce s'a tâmplat lui spătarul Stavaraki celui vestit, că întâmplându-se în Țari-grad o jaloabă din Țara-Românească pentru căți va Greci că sunt spărgători acestor două țeri, la care pe lângă alți Greci, ce au fost arătat neprietenii lor, ar fi arătat că ar fi și el unul dintr'acei spărgători acestor țeri. La care împărăția Sultan Mahmud, îndată au poruncit să i facă surgun pe toți la un ostrov ce se chema Tenedos, și pe cei-lalți i-au prins pre toți, adecă pre Hatmanul Mihalop, pre Spătarul Niculaki Ruset și pe alții: iară Stavaraki aflându-se în Moldova, nu 'l-au găsit de o-dată, ci îndată au răpeșit Pórta un olac cu ferman împărătesc cu Tătar la un Capigi-Başă ce se afla la Iași cu alte trebi, ca să l prindă și cu bună pază să l trimetă unde erau cei-alți. Și sosind Tătarul la Iași în de séră au mers drept la casele Capigi-Bașei de au dat cărțile, la care Domnul și boierii Greci ce aveau nesciind ce este

---

<sup>1)</sup> *Salamnic* = odaia de primire

pricina, umblat'ău cu tot chipul de silință ca să se afle într'acea séră ce este venirea aceluî tatar, și nu s'ău putut ca să se afle. Ci Stavaraki fiind că ședé la Frumósa cu ședere-a atunci, și fiind și tină, și înoptând ca să afle, ău rămas în Iași într'acea nópte de ău dormit la cumnatul său Postelnicul Iordaki Genet în casele lui Stavru Sulgerului lângă sfintul Neculai. Dar Capigi-Bașa încă ău pus pe de altă parte de ău căutat unde rămâne, și a doua zi când se revêrsa ziorî de ziua ău sosit un cîohodar a Capigi-Bașăi acolo, întrebând pe Stavaraki: «Sculatu-s'ău?» I-ău răspuns că dórme. Indată ău zis să-l scóle, că'l chiamă Capigi-Bașa. La care intrând sluga să'l scóle, ău intrat și cîohodarul, și sculându'l i-ău zis că'l chiamă Aga, și ședênd acolo într'un scaun cîohodarul, i-ău dat ciubuc și cafea, iară Stavaraki cum s'a sculat din așternut, numai cu ismenele și cu camzol<sup>1)</sup> și cu cușma cea de nópte, i-ău dat un ibric cu apă în mână, și ău intrat la umblătóre, acolé înainte cîohodarului, căutând cîohodarul cu ochii la ușa umblătorii. Iară Stavaraki ău încuiat ușa umblătorii pe din lăuntru; lăsând

<sup>1)</sup> *Camzol* = camizol,

ibricul aŭ eșit pe feréstră așa desculț, și s'aŭ dus tocmai la casele Hatmanului Kostaki și'l sculă din somn, și cădënd la picíórele lui đicënd: «Dílele mele în mâna dumitale sunt, și ce scii fá cu mine!» Atunci i-aŭ rěspuns Hatmanul: «Nu te teme, dacă te-aŭ adus Dumneđeŭ la mine, nu te voiŭ lăsa». Și îndată 'l-aŭ ascuns, rápeđind de aŭ chemat un Mărzac, ce avea musafir într'o casă la pórtă, đicëndu'í: «Am un amanet ca sě'ți daŭ, dară voiŭ sě'ți puí capul și amanetul din mâna sě nu'ți dai». Și îndată aŭ primit, đicëndu'í sě fie gata; și îndată aŭ îmbrăcat pe Stavaraki cu straie slujitoarești, gătindu'í și un cal, și dându'í de cheltuială, viind și Mărzacul gata cu șase Tătari, făcëndu-se cu Stavaraki și cu Mărzacul șapte, pěnă a nu rěsări sórele aŭ plecat din Iași. Iară bietul ciohodar a Kapigi-Bașei, vėđënd atâta zăbavă la umblătóre, aŭ mers și aŭ stricat ușa; la care aŭ găsit numai ibricul, și îndată cunoscënd că aŭ fugit, s'aŭ dus la Capigi-Bașa la mormânturile Turcilor, că acolo era conăcit, de i-aŭ spus că aŭ fugit. Și tulburându-se Capigi-Bașa, îndată aŭ încălecat cu trei-đeci de ciohodari la Domnul mergënd și cerënd pe Stavaraki. Rěspundënd Domnul că nu-l scie,

i-aŭ strigat Capigi-Başa : « *Omul tău este!* »  
 Iară Domnul i-aŭ răspuns : « Dacă 'l scii că 'i  
 omul meu, de ce nu 'mă-ai spus mie, și a-  
 atunci de ar fi lipsit, îți dam séma de el! »  
 Și îndată aŭ dat mare poruncă numai de cât  
 să 'l găsească, trimetând și Capigi-Başa ómenii  
 săi în tóte părțile, întrebând pe fiesce-care  
 de el. Atuncea nu sciŭ cine s'aŭ găsit din  
 prostime și aŭ spus Turcilor că 'l aŭ vedut  
 întrând în casa Hatmanului Kostaki; aceste  
 auđindu-le Capigi-Başa s'aŭ întors de al do-  
 ilea la Domnul, spuindu-le Domnului; îndată  
 aŭ chiebat pe Kostaki la Curte, apucându-l  
 să mărturisască; care aŭ arétat casa ca să  
 cerce, dară el nu scie nimică. Și vedându'l  
 că se apăra tare 'l-aŭ lăsat; iară Mârzacul  
 pe acea vreme trecuse Prutul, și încă tăiasse  
 funiile Podului, ca cine va veni în urma lor  
 să se zăbovescă cu trecătórea. Ci răpedind  
 și pe afară ciohodari și boieranași pe tóte dru-  
 murile, mergênd și spre Prut, întrebând de aŭ  
 trecut cineva, respuns'aŭ că altă n'aŭ trecut  
 fără de șapte Tătari; aŭ cunoscut boierul  
 Antiohi Căpitanul, căci el era cu Baș-cio-  
 hodar a Capigi-Bașei, și s'aŭ întors înapoi.  
 Atuncea în Țarigrad pâreaŭ boierii de Țara-  
 Românescă pe Domnul lor Mateiŭ-Vodă de

multe rēutăți ce le făcea, la care îl adusesse ca să-l maziléscă ; ci împreunându-se Capi-kehaielele amēnduror țērilor la un loc, cădēnd cu rugămintē la Manoli Kelepul Capi-kehaieoa Moldovei ca sē priiméscă sē facă schimbul Domniilor, căci de s'ar mazili sunt stinși de pe fața pământului, fiind Domnia lui Mateiū-Vodă nouē, fiind-că nu murise de mult tatăl sēu Grigori Vodă, și dupē mōrte aū silit socrul sēu, Mihalopol de 'l-aū făcut Domn în locul tătine-sēu lăsând pre fratele sēu cel mai mare, Scarlet, în urmă; și fiind-că doria Manoli Spătarul de una ca acēsta, îndată aū priimit alergând la Porți și unii și alții, avēnd amēndouē părțile trebuințe, dāruind în tōte părțile. Fiind toți ai Porței prietenii lor, aū silit și aū isprăvit, una ca sē lipséscă și gâlcéva din Țara-Românéscă, al doilea ca sē nu se stingă și Capi-kehaiele; și așa s'aū făcut schimbare amēnduror Domniilor, și în ziua care fugise Stavaraki, aū sosit mai în-de-séră și Domnului veste cum că aū îmbrăcat Capi-kehaielele căftan de Țara-Românéscă. Atunce nu putem arăta câtă bucurie aū luat Domnul și tōtă curtea Măriei-Sale, oblicind și a lui Stavaraki pricină, că aū fost sē'l prindă, sē'l trimită la surgunlic, care și Capigi-Bașei îi ve-



nise poruncă să rădice pre Domnul și să'l ducă în Țara Muntenescă; așijderea și pe Mateiū-Vodă în Moldova.

Domnia acestuī Domn aū fost trei ani și dece luni, și după venirea vestei de Domnie nouē, s'aū mutat in curtea domnescă căci se isprăvisse tot salămlîcul, și'l așternuse frumos, iară partea haremului aū rămas nefăcută. Și așa gătindu-se de tôte ce'i trebuia, peste puține zile aū plecat din Iași.

---

CAP. VIII.

**Domnia lui Mateiū Ghica Vodă.**

Viind Domn la Moldova Mateiū Ghica Vodă, al doilea fecior al lui Grigorie Ghica Vodă, i-aū eșit tótă boierimea înainte, intrând în Iași cu mare alaiū, ântêiū în sfete Neculai de i-aū cetit moliftă după obiceiū, Mitropolitul Iacov, mai pe urmă aū mers și în curtea domnescă la leat 1753, Iulie. Cetind feramanul după obiceiū, aū îmbrăcat pe Capegi-Bașa cu feregea <sup>1)</sup> cu samur, și pe cei-alți boieri cu caftane, pe fiesce-care după orânduiala boieriei lui. Iară a doua zi strângându-se boierii la curte, aū început a 'i boieri <sup>2)</sup>

---

<sup>1)</sup> *Feregea* = manta. — <sup>2)</sup> *A'i boieri* = a le da funcțiunī.

făcând Logofăt mare pe Radu Racoviță, și pe Ión Bogdan Vornic de Țara de jos, și pe Dumitrașcu Paladi Vornic de Țara de sus, și pe Kostaki Razu vel Hatman, și pe Vasili Ruset vel Visternic, și pe Dumitrașcu Kalmăș vel Ban, și pe Ión Sturza vel Spătar, și pe Ioniță Cantacuzino vel Paharnic, și pe Ioniță Paladi vel Stolnic, și pe Iordaki Alistarh vel Comis, și pe Petraki Duculeț vel Cămăraș. Și așa petrecea cu mare mărire Domnia lui, fiind Domnul măreț și iute la mânie, și iubitor la bătăi; la judecăți nu prea scia rëndul, și ce 'i dicea, așa găsia și Măria-Sa cu cale. Avea și boieri Greci de trebă cu Măria-Sa; avea pre Spătarul Iacovachi Rizu și pe Hatmanul Mihalopulo, și pe Alexandru Dracu Postelnic, și pe Neculai Dracu Postelnic, și alții, cari acești boieri îl chivernisiaă, avënd tóte trebile în mâna lor. Iară Domnul făcea zăfchiuri <sup>1)</sup> cu dicituri, cu plimbări, cu jocuri. De multe ori poruncea Cămărașului Petraki de făcea masă boierilor pământeni la cămară, în Divanul cel mare; și după masă mergea Vornicul Dómniî cu catastif ce avea pecetluit cu pecetea gospod

---

1) Zăfchiuri = ospete, petreceri.

în mâna lui, la câte-va jupânese mari, de le poftea ca să vie la curte, arătând că este porunca gospod, și aducea și ovreice și jucau cu tótele la curte, și Domnul cu Dómna făcea privelă.

În zilele acestui Domn, prea mult medean <sup>1)</sup> aveau boierii cei mari, fiind boierii Greci înspăimântați în Țara-Românescă, și așa, atât Domnul cât și boierii Greci, arătau o mare dragoste asupra pământenilor, făcând tuturor boierilor venituri și lefi îndestule și ridicături, și alte daruri ce erau pe ascuns, ca să rămâie boierii mulțamiți de Domnul și de Greci, ca să astupe hula ce luase în Țara-Românescă, căci dobândise nume prost; care nu le părea bine Grecilor având Domn ténér. Scos'aũ și multe biruri într'acéstă Domnie, ales vácărituri mari și grele, scoțând și iérna și vara, care era fórte greũ locuitorilor.

Intr'acéstă Domnie s'aũ sèvêrșit doi boieri mari, carii putem să șicem doi stîlpi ai țerei, bêtrâni și vrednici de laudă: Sandul Sturza Logofêt mare și Razu Kostaki Hatman.

Vêdênd Domnul pomenile ce făcuse tatăl Mariei-Sale, Grigorie Vodă în Moldova, s'aũ

---

<sup>1)</sup> *Medean* = libertate.

îndemnat și Măria-Sa de aŭ făcut o hazna mică în trei colțuri la pórta curței Domnesci, d'înaintea haznalei cei mari a tatâne-sëu, cu trei șuruburi, mai făcënd și un schit de piétră mic în fundul Socolei, în dél lângă Poiana lui Păun, care schit mai 'nainte era de lemn vechiŭ și se numia Schitul lui Târîță, la care de multe ori mergea Domnul în primblare, fiind loc nalt și frumos; făcënd și la Copoŭ un foisor mai în deal, care fusese și mai înainte foisor făcut de părintele Măriei-Sale și se stricase; și iarăși nelipsit mergea la primblare cu ȃicături, și cu mese mari făcënd boierilor. Ce cu tóte că era boierilor bine și în mare cinste de către Domnul, iară nu 'l aveaŭ în dragoste cei mai mulți, pentru cele multe lucruri necuvióse ce le urma, cu care își necinstea numele, și nu numai la pămêntenii ce și la vecinii, atât la creștini cât și la Turci; care la cea mai de pe urmă multă pagubă și sërăcie i-aŭ venit, că mersese cuvêntul din om în om, pênă aŭ mers și la urechile celor mari, stricându-și numele de către porțile cele mari.

Când aŭ fost la leat 1755 Dechemvrie, aŭ venit veste de la Țarigrad, cum că s'aŭ săvêrșit Sultanul Mahmud Impêratul, și s'aŭ

făcut Impărat Sultanul Osman fratele lui Mahmud mai mic, și îndată aș poruncit Domnul de aș făcut mare *dunanma* <sup>1)</sup> în tot Iașul și prin toate târgurile de pe afară, o săptămână în toate nopțile, podobit toate porțile și dughenele, cu fel de fel de podóbe, și cu mare lumină de candelă pe toate ulițele, și cu meterhanele, și cu tot felul de ȃicături. Așșidera aș împodobit și curtea și toate porțile curței, cu oglinđi, cu fel de fel de verdețuri, cu candelă și altele.

Pe acéstă vreme, fiind Constantin Vodă Mavrocordat în Țarigrad mazil, și vedând că se schimbă tot *devletul* <sup>2)</sup> aș găsit și el vreme ca să umble după Domnia Țerei-Românesci, dăruind și giuruind în toate părțile. Pe acéstă vreme și Constantin Vodă Racoviță din Țara-Românescă, nefiind mulțămit de boierii Munteni, silea în tot chipul ca să se mântuiescă și să scape din mâinile Muntenilor, fiind-că se tîmplase câte-va pricină cu viclesuguri; și orânduise pe Stavaraki la acéstă ca să stee cu capul la Pórtă. Fiind și Vizir Mustafa Pașa cu al doilea vizirlíc, bun

---

<sup>1)</sup> *Dunanma* = petrecere publică. — <sup>2)</sup> *Devletul* = Inalta Pórtă, Impărăția turcescă.

prieten lui Racovița, aŭ luat Constantin Vodă Mavrocordat Domnia Țerei-Românesci, mutând iară pe Constantin Vodă Racovița în Moldova, iară lui Mateiŭ Vodă i-aŭ venit mazilia de la Pórtă.

In domnia acestui Domn, s'a săvêrșit și Beizadea Ionița Cantemir, care era cu traiul lui aice în Moldova de câți-va ani. Iară Matei-Vodă mergênd la Țarigrad, s'aŭ apucat de judecêți cu boierii lui și cu socrul sêŭ, trágêndu-i la judecată, cerênd sémă de la dênșii, la care 'l-aŭ mai mestecat și ei pe la Porți, scornindu-i multe cuvinte, stricându și numele de peste tot locul, trágênd și pe fratele Măriei-Sale la judecâți turcesci, lăsându-l și toți boierii Greci ce avea, așijderea și socrul sêŭ, căci rămăsese de 'l trágea fică-sa, Dómna, la judecâți turcesci; și cu aceste fapte aŭ rēmas la rea stare, care n'aŭ mai vėđut Domnie, trăind cu milostenia creștinilor.

---

## CAP. IX.

Al doilea Domnie în Moldova a lui Constantin Vodă  
Racoviță Cehan, fecior lui Mihaï-Vodă.

Luând al doilea Domnie în Moldova, Constantin Vodă Cehan în leat 1755, după maziia lui Matei-Vodă, care domnise două pol ani în Moldova, aș purces de aș venit cu Domnie în Moldova și ajungând la Focșeni. aș ședut trei zile oturac, căutând judecățile sëracilor, mergând și la o biserică de lemn a Măriei-Sale, Profitul Samuil, de aș așdit liturghia, la care acea mergere aș fost pricina de s'aș făcut de piétră cu mâna Episcopului de Roman. Acuma aș făcut și câteva boierii, făcând pe Hristoverghi Staroste de Putna fiind Vornic mare, pe Enaki Costache Ban mare și Părcălab Galașilor, pe Teofil Gramaticul Căminar mare și Capikehaie la Țarigrad, și pe Ștefan Buhăescul Staroste la Cernăuți, și pe Enaki Kogalniceanu Vătaf de Aproz și pe alții. Și de acolo mergând la Roman, intrând după obicei cu cântări în Episcopie, și a doua zi fiind sərbătórea Precistei (Blagoveșteniile), aș mers Domnul la o biserică de piétră a Precistei, care o făcuse Episcopul, de aș ascul-

tat liturghia, care dintr'acea mergere aŭ dă-  
 ruit și Domnul multe lucruri: veșminte, can-  
 dele și moșii, vii, țigani și altele, făcându-se  
 și Măria-Sa ctitor d'impreună; îmbrăcând  
 și pe Episcopul 'l-aŭ purces cu fereg<sup>1)</sup> blă-  
 nită cu samur. Și de acolo aŭ mers la Iași,  
 eșindu-i boierii la tôte conacele în tîmpinare,  
 și cu mare alaiŭ, d'impreună cu salahorul  
 cel Impăresc care era orânduit, aŭ intrat  
 în curtea Domnescă, cetind fermanul după  
 obiceiŭ, îmbrăcând pe Divan Efendi cu blană  
 de samur, și pe boieri cu feregele și cu  
 căftane. Iară a doua zi aŭ chîemat pe boieri  
 și i-aŭ boierit, făcînd pe Lascaraki Genet  
 Postelnic, și pe Ión Bogdan vel Logofet, și  
 pe Manolaki Costaki Vornic de Țara de jos,  
 și pe Iordaki Balș Vornic de Țara de sus,  
 și pe Vasilie Razu Hatman, și pe Dimitraki  
 Paladi vel Visternic, și pe Vasilie Ruset vel  
 Spatar, și pe Constantin Sturza vel Paharnic,  
 și pe Iordaki Venin vel Stolnic, și pe Ioniță  
 Canta vel Agă, și pe Iordaki Hrisoscoleu  
 Alistarh vel Comis, și pe Manolaki Genet  
 Sardar la Kișinăŭ. Și așa aŭ trecut sêrbăto-  
 rile Pascilor cu veselie.

1) *Feregea* = un fel de manta.



Iară după acésta, vedând Domnul casele despre Dómna stând nefăcute, după cum le lăsase Măria-Sa încă din cea Domnie învălitate cu răgoz, ca să nu se strice boltele, îndată aũ chiebat pe Vistierul cel mare și aũ poruncit ca să scrie pe la ținuturi să taie cherestea și să chiebat și calfa să facă isvod <sup>1)</sup>, după cum este ca să se facă, orânduind Domnul pe Constantin Kogălniceanul vel Medelnicer, chiebtuitor, și pe frate-seũ Vătaful de aproși Bumbașir asupra acestei trebii. Și așa s'aũ apucat de lucru, care cu mare peire, pênã în iarnã abia s'aũ gătit, după cum se ved, făcând și feredeũ, casã minunată, formã și Grecéscã și Moldovenéscã. Care în ȕiua de sfete-Nicolae s'aũ mutat Domnul în ele.

Intr'acéstã Domnie s'aũ săvêrșit Lascaraki Géne Postelnicul cel mare, care fără de pic de bólã așa sănãtos fiind s'aũ dus; ȕic se fi fost otrãvit și pricina se fie fost un franțuz anume Leințã, care era pe lângã Domnul, cãci la multe lucruri nu'l putea suferi Lãscãraki, cã luase mult obraz și nu bãga pe nime în sémã. ȕic cã acest Franțuz aũ fost pricina de aũ murit și Dómna Domnu-

---

<sup>1)</sup> *Isvod* = model.

lui în Domnia de înteiū, cu un doftor ce adusesese el, și îl curtenise dându-i mare laudă, de învățat; măcar că pe la cea de pe urmă, și-a luat și el plata în Țarigrad, că i-a tăiat capul Sultanul Mustafa, neîntrebându-l că este Franțuz, scoțându-l înaintea lui, la Eălăkioșchiū și acolo a pus de 'l-a tăiat. Și adusesese și pe Domnul la cumpăna morții, la care s'a plătit cu surgunlicul ce 'l-a făcut atunce la Lemnos. Intr'acéstă Domnie, iérna, a trecut pin țară un Pașa cu trei tuiri, de a mers la Hotin, la care a trâmisi Domnul înaintea lui la Galați pe Ioniță Cantacuzino vel Agă, de a fost purtător de grije, pênă 'l-a trecut peste hotar cu mare nevoie și cheltuială, strămutându-se tótă țara, pierind și mulți ómeni de a Pașei de frig ce era, care nu stătuse de mulți ani, scoțând pe Domnul din mulți bani.

Intr'acéstă Domnie, iară a scos cuniță și vácărit iérna, căci nu putea să lupte cu alte dări ce erau. Și după acésta a socotit și a făcut sfat cu tótă boierimea ca să lege vácăritul, să nu mai fie într'acest pământ. Și așa găsind cu toții că'i cu cale, a scris la Țarigrad, la Biserica cea mare de a scos un testament cu iscăliturile a tot soborul,

scriind in el cu mare afurisenie, ca sè nu mai pôta de acum înainte nimene din Domni scôte acéstă slujbă a văcăritului; și așa aŭ pus Domnul de aŭ scris la tôte ținuturile de aŭ venit câte șapte lăcuiitori la Iași mazili <sup>1)</sup>, și ruptași <sup>2)</sup>. Și după ce s'aŭ strîns mulțimea de norod, aŭ pus pe Mitropolitul de aŭ slujit sfînta liturghie la Mitropolie, orînduind Domnul pe Kogălniceanul Vătaf de aprodi, de aŭ strîns tótă boierimea și mazili, și neguțorii, și tótă țara ce se adunase de aŭ mers la Mitropolie la sfînta liturghie. Iară când aŭ fost eșitul cu sfintele daruri și cu sfîntul Potir, aŭ stănut toți câți slujiau la liturghie cu sfintele daruri în cap și în mână, scoțînd acest testament părintele Mitropolitul Iacov, afurisind de patru ori a patru Patriarși: a Țarigradului, Alexandria, Antiohia și Ierusalimul, cu toți Arhieriei a sfîntului sobor, a sfîntei biserici cei mari a răsăritului, strigînd norodul la fiesce-care cuvînt: *Amin*. Care nu putem arêta ce huet era în biserică de strigarea norodului, arêtînd în lăuntru ori-cine ar numi, ori-cine ar îndemna, ori bani ar lua,

---

<sup>1)</sup> *Mazili* = boieri fără funcțiuni. — <sup>2)</sup> *Ruptași* = privilegiași.

ori la slujbă ar merge: « Afurisit să fie în veci, ferul și pietrele să putrețescă, iară trupul lui să rămâie în veci! » Așijderea scoțând și Mitropolitul o carte a lui făcută cu toți Episcopii și Egumenii, afurisind și pe Domni, și pe boieri, și pe partea bisericescă, iarăși strigând norodul: *Amin*. Și așa sfârșind de cetit, aș intrat cu sfintele daruri în altar. Care acele cărți și blestemuri aș pus Domnul de le-aș pus în stampă, numind atâtîu hotărîrea ce aș făcut Măria-Sa cu tot sfatul boierilor țerii, cu iscăliturile tuturor și a Măriei-Sale; de care nu putem arăta câtă bucurie aș luat tótă țara după ce aș aușit, scriind și cărți pe la toți lăcuiitorii de mila ce aș făcut Măria-Sa cu țara.

Pe aceste vremi, la Țarigrad, Stavaraki se mânca cu socrul său Manoli Spatarul, nelăsând pe socrul său să se amestece la Capi-kehaielic, și Domnul iubind mai mult pe Manoli de cât pe Iordaki, îi trămitea bani și daruri lui Manoli, pe ascuns de ginere-său Stavaraki; dară el oblicise tóte și le scria Domnului, și vedând că nu se părăsesce Domnul de el, aș pus gând rău ca să strice Domnului. Și scoțând Impărația din Vizirlic pe Mustafa Pașa, făcând vizir pe

Ragub-Paşa, n'aŭ vrut ca să stee se domnescă Domnia, încă arăta drum altora. Care pe acea vreme fiind Beizedea Scarlat cu mare cétă de boieri Greci gata, aŭ mers şi i-aŭ isprăvit domnia Moldovei.

Acest Domn, Constantin Vodă, era om întreg la minte şi învăţat, şi blând şi nemăreţ; iubitor de bani nu era, pe ómeni îi iubia, şi doria să 'i vadă chivernisiţi; la care pe toţi i-aŭ chivernisit, care nu cred că ar fi mai fost alt Domn să 'şi chivernisescă ómenii aşa bine. Şi domnind într'acéstă domnie numai un an i-aŭ venit mazilia la Marte 9, care gătindu-se cu mare gătire, aŭ purces la Țarigrad cu toţi ómenii Măriei-Sale.

Urméză: Domniile lui Scarlat Grigorie Vodă, lui Ión Vodă Calimah Teodor, lui Grigorie Vodă Calimah, lui Grigorie Alexandru Ghica Vodă şi a doua domnie a lui Grigorie Vodă Calimah.

---

## CAP. X.

A patra Domnie a lui Constantin Vodă Mavrocordat.

După ce aŭ îmbrăcat Constantin Vodă caftan de Domnia Moldovei, îndată i-aŭ dat

și tuiurile și sângecul<sup>1)</sup>, dându-i și mare poruncă pentru câte sunt trebuitoare la urdie, și la sârhaturi.<sup>2)</sup> Atuncea aŭ răspuns că este dator ca să se silască la toate poruncile Impărației ca o slugă vechie ce este; și îndată luându-și ziua bună de la toți, aŭ purces la Iași, și eșindu-i boierii înainte, aŭ conăcit la Frumósa, apucând pe boieri cu mare gălécévă, cerénd de la ei zaharea<sup>3)</sup>, cerénd toate satele boierilor de i le-aŭ dat înscris, încălcând cu slujitori, cu zapcii, de aŭ mers singur pe la acele sate, apucând cu mare tărie pe boieri și pe sătenii de arătaŭ gropile cele cu grâu și cu orz, de încărcăŭ care cu fel de fel de zaharea, și trămiteaŭ la urdie și la sârhaturi. Care vedénd Turcii acésta, lăudaŭ pe Constantin Vodă. Petrecerea lui cu boierii nu se póte scrie; după cum era firea lui nestatornică, boierise și pe o sémă din boierii cei mai mici. Pe acéstă vreme, Vizirul gonise multă óste de la urdie, care strigaŭ cu toții asupra Vizirului, și avénd pe toți ai Porței cei mari vrășmași, îl pîraŭ toți la Impăratul, care luând atâta scârbă pentru

---

<sup>1)</sup> *Sângecul* = stégul ce se trimitea de Pórtă nouluí Domn.

— <sup>2)</sup> *Sârhaturi* = granițe. — <sup>3)</sup> *Zaharea* = provisiuni.

călcarea Hotinului, îndată aŭ trămis de 'l-aŭ mazilit, luându-î pecetea, și îndată aŭ trămis la Hotin, la Ali-Pașa Moldovangiu, și 'l-aŭ făcut Vizir, căci se afla acolo ; iară pe cel mazil, 'l-aŭ rădicat de la urdie și 'l-aŭ dus la Demotica, și acolo aŭ trămis Baș Capigi de i-aŭ tăiat capul, și 'l-aŭ dus la Țarigrad, 1796. Iară Vizirul la Hotin aŭ strîns tôte oștile acolo și pe Hanul cu tótă Tătărimea, și i-aŭ trămis în cea parte la Cameniță, și acolo întîlnindu-se cu moscalii, s'aŭ lovit. Moscalii atât aŭ bătut pe Turci cât de n'aŭ rămas ; că, care aŭ scăpat de óste, n'aŭ scăpat la trecétore. Acestea vędënd Vezirul, fórte s'a spëriat, đicënd că de vor trece dincoace, îi vor prinde pe toți ; care îndată aŭ pus gând de fugă ; și așa la Septemvrie 14 đile, s'aŭ sculat cu toții și aŭ lăsat Hotinul, și aŭ fugit, scoborându-se Vizirul în dreptul Iașilor la Țuțora. Acolo aŭ mers Domnŭl cu tótă boierimea de s'aŭ împreunat cu Vizirul, poruncind boierilor ca sę fie cu credință Porței, după cum aŭ fost pênă acum, dând ascultare Domnului la tôte poruncile Impërátesci, și sę nu se témă că nu'î nimica ; și îndată 'i-aŭ îmbrăcat pre toți cu caftane, dându-le și cafea. Iară Vizirul de

acolo, s'aũ dus la Hantepisi, și aũ tãbãrît acolo; și încă fiind la Țuțora, i-aũ venit veste de la Hotin cã aũ trecut Moscalii și aũ fãcut cetatea zapt<sup>1)</sup>. Iarã Domnul, dupẽ ce aũ petrecut pe Vizirul pãnã la un loc, s'aũ întors cu toți boierii și aũ mers la Iași trãmițẽnd strãji în tôte pãrțile; iarã a treia zi veni veste Domnului cã Moscalii aũ trecut Prutul și vin în jos. Atuncea Domnul îndatã aũ scris la Vizirul, dãndu-i scire de venirea Moscalilor, și îndatã aũ început a se gãti ca sã se purcãdã. Atuncea veni și o sãmã de Tãtari la urdie, și vëdẽndu-i viind, le-aũ pãrut cã vin Moscalii, la care de mare fricã ce aveaũ aũ lãsat tôte calabalicurile pe cãmp, corturile, și tunurile, și sacalele, și se miraũ și Tãtarii dacã aũ venit. Iarã Vizirul cu tõtã urdia, s'aũ poprit de astã parte la Isaccea, iarã la Hantepesi aũ cãutat de aũ venit și Hanul. Iarã Constantin Vodã vëdẽnd, cã vin Moscalii în Iași, aũ luat câți-va Turci și slujitori și aũ început și el a fugi în jos la Galați. Iarã Moscalii aũ intrat în Iași, eșindu-le Mitropolitul cu boierii înainte cale de un cãs de s'aũ închinat ghegeneralului, intrãnd cu sã-

---

<sup>1)</sup> *A face cetatea zapt* = a lua, a sechestra cetatea, confiscãnd-o.



biile scóse în Iași, pornind mulțime de óste în jos pe trei locuri, alții la Focșeni, alții la Galați, alții pe Prut în jos. Constantin Vodă încă aú stătit la Galați, viindu-și și câtă-va óste turcésă cu vr'o doi Pași. Iară óstea care aú trecut pe la Focșeni, o sémă aú apucat podgoriile, trecênd spre Bucuresci, iară o sémă aú tras la Brăila. Atuncea cei ce aú mers la Galați, s'aú lovit cu Turcii, și îndată aú rásipit pe Turci, făcênd mare mórte într'înșii, prindênd și mulți vii. Atuncea fiind și Constantin Vodă acolo, umblând pin Turci nu 'l-aú cunoscut și 'l-aú rănit și 'l-aú prins Moscalii și 'l-aú trâmisi la Iași, și fiind iernă mare și gerósă, s'aú bolnăvit, și peste puține zile aú și murit de bólă în Iași, și 'l-aú îngropat cu mare cinste boierii în Iași, ca pe un Domn.

Iară Galații aú rămas în mâna Moscalilor; iară óstea care apucase în jos, mergea spre Tătari. Iară Hanul de la Movila Răbiei, cum aú simțit îndată aú fugit spre Akerman, cu óstea lui. Moscalii scoborându-se la Fălci pe de iastă parte de Prut, își căutaú în ochi cu Turcii, că de ceia parte era multă óste turcésă, cu câți-va Pași, de păzia acolo. Pe acéstă vreme înțelegênd Impărăția Turcului

de Hotin că 'l-aŭ luat Moscalii și aŭ fugit Turcii, cum și pentru luarea Moldovei și pentru bătaia ce s'aŭ făcut la Galați, căci pierise și Pași, și pe Domnul că 'l-aŭ prins foarte s'aŭ scârbit asupra Vizirului și îndată 'l-aŭ mazilit făcând Vizir din Țarigrad pe Halil-Pașa; iară pe Moldovangiu 'l-aŭ trămis la Edirné la 1770, Ghenarie. Atuncea aŭ pus Impăratul de aŭ dat fetvale <sup>1)</sup> muftiul, ca să între óstea în Moldova, ca să taie, să robescă, să facă ce le va fi voia, ca dóră se va îndemna óstea să mérgă cu mare dragoste. Ci peste puține zile, óstea care mersese spre Brăila, lovind Brăila aŭ luat-o, ținând câte-va zile bătaia, fiind-că venea Turcilor ajutor de peste Dunăre și aŭ luat-o cu tóte calabalicurile, robind și omorînd mulțime de Turci, lăsând Moscalii acolo óste de paza cetății. Atuncea s'aŭ lătit óstea de la podgorii, pênă când într'o nópte li s'aŭ făcut Țiuă în Bucuresci, óstea tot călărime, înconjurând curtea Domnescă, pênă aŭ găsit pe Grigori Vodă Ghica; și așa făcând tot chipul de jac, pênă i-aŭ luat tot ce aŭ avut, luându'l și pe Măria-Sa de 'l-aŭ dus în Moldova cu

---

<sup>1)</sup> *Fetvale* = hotărîre, sentință.

toți ómenii Măriei Sale, de s'aũ împreunat cu ghegeneralul cel mare; și de acolo aũ mers în țara Moschicésca, avênd și pe un frate a Măriei-Sale, Spatarul Matei, și pe o Beizedea a lui Ión Vodă Mavrocordat, și o Beizedea mică a Măriei-Sale. Óstea de pe Prut încã aũ trecut în ceea parte, și fiind acolo câți-va Pași cu câtã va óste, s'aũ lovit acoloa despre primãvarã, care fórte rêu i-aũ bătut pe Turci; și de acolo fără de zãbavã, aũ lovit Bugeacul tãtãresc, scoțându-le muierile Tãtarcele, și copii lor, și bucatele lor, de le mânia pe câmpĩ asupra Nistrului, ca s'ĩ trãmițã în lãuntru. De multã împresurare de oști, atuncea ajungênd la Nistru, și neavênd Tãtarii ce mai face, s'aũ închinat la Moscali, rugându-se s'le dee loc și s'etãiescã subt ascultarea lor; și fãcênd legãturi cu ei, i-aũ trecut Nistrul și i-aũ dus de i-aũ aședat la locul ce le arêtase, rêmãind și ei mulțãmiți. Pe acéstã vreme fãcuse și Vizirul Halil-Pașa mari gãtiri la Babada de óste, dând și scire cu Romanțov ghegeneralul cel mare a oștirea Rusesci, ca s'etã vie unul cu altul de fãțã ca sã se batã; și așa priimindu-se, aũ trecut și oștile turcesci Dunãrea la Cartal, trecênd și însuși Vezirul, și

mergând cale de două césuri la Cagul, și acolo făcându'și Turcii tóte meterezele<sup>1)</sup> lor, unde era o mulțime de Turci, nenumărată, și sosind și oștile rusesci, cu mare vitejie aũ lovit pe Turci, începând a vërsa asupra Turcilor un foc necontenit. Pe care neputându'l suferi Turcii, aũ rupt'o de fugă, fugând și însuși Vizirul cu toți cei mari ai lui; și neputându-și da rënd la trecerea Dunărei, fórte mulți se înnecaũ, și mulți perise și în óste. Și fugind 'și aũ lăsat în tabără tóte carele lor, corturile, tunurile și gephanéoa,<sup>2)</sup> pênã și caii tutulor rămăsese acolo. Și vëdënd Moscalii că o mulțime mare se înnecă, le-aũ dat soroc ca în trei zile să trecă Dunărea; și după trei zile pe câți i-aũ găsit, pe toți, luându'i robi, i-aũ trãmis în Rusia. Iarã o sémã de oști turcesci călãreți scãpând, aũ fugit spre Kilie și spre Ismail, fiind și Hanul tãtãresc cu oștile spre Cetatea-Albã, trãgându-se cu oștile sale pe Nistru în sus. Aũ rãnduit și Moscalii o sémã de oști de a lor, de a mers la Chilie și Ismail; cãrora neputându le sta Turcii împotrivã, alții aũ fugit la Hanul, și alții la Bender, alții aũ

---

1) *Metereze* = întãririi. 2) *Gephanéoa* = Material de rësboiũ.

fugit pe mare; iară cei mai mulți s'aũ închinat la Moscali.

Țara Muntenescă pe acea vreme nu avea Domn, ci numai o sémă de boieri căutaũ trebile pământului; și în tótă țara jăcuiaũ Catanele și Căzaci. Iară la Craiova se întâmplase postelnicul Manoli Giani, ântêiũ Caïmacam încă din ȕilele Ghicăi, apoi îl făcuse și Ban; și stăpînea cele cinci ținuturi; și fiind acolo Emacii de Vidin nelipsiți, le făcea óreși-care hatîruri, fiind-că se și temea de dênșii. Și așa 'și-aũ dat printre dênșii un mare nume, cum că ar fi slugă credinciosă Impêrăției; și fiind că trămitea Pașii de Vidin orî-ce'i trebuia, 'l-aũ luat la ochi bun. Și așa însuși mărginenii făcênd jalobă pentru dênsul, aũ trâmisi'o la Vezirul, întru care cerea ca s'el facă Domn Țerei Muntenesci, și pe dată aducêndu'l la urdie, 'l-aũ îmbrăcat cu caftan și 'l-aũ făcut Domn țerei Muntenesci, rânduind cu el pe Mehmet Pașa, ce fásuse Rumeli-Valesi, cu câtă-va óste turcescă, ca ducêndu'l în Bucuresci și aședêndu'l în scaun, s'el ședă și el acolo pentru paza lui; pentru că Moscalii se trăsese din Bucuresci, dându'i tuiurile, sângécul, și cuca, și de cheltuielă. Și mergênd la Bucuresci

le-aŭ eșit întru tîmpinare toți boierii câți mai rêmăsese; și intrând în curțile Domnesci, și cetindu-se fermanul, 'l-aŭ suit în scaun, dând strașnică poruncă boierilor ca să se supuie întru tôte poruncilor Impêrâtesci și să 'l cunóscă că le este Domn. Iară după ce făcură boieriile, și scosese în țară și vr'o douë slujbe, iarăși întorcându-se Rușii, de care cum s'aŭ înștiințat, și Pașa și Domnul aŭ fugit. Pașa s'aŭ dus peste Dunăre la Rusciuc, iară Domnul peste Olt la Craiova. Iară Rușii aședându-se în Bucuresci, aŭ trâmisi în tôte părțile oști de pază.

Impêrăția Turcului vedhând atâta stricăciune în oști, pe dată și schimbară pe Vezirul, făcend Vezir pe Silihdar-Mehmed-Pașă, carele se aședase cu urdia la Babada; iară pe Halil-Pașa 'l-aŭ trâmisi la Filipopolis. Intru acea vreme s'aŭ lovit de bóla ciumii acolo la urdie Beizadea Mihaï Racoviță, fiind dragoman la urdie, și murind, l'aŭ îngropat cum aŭ putut.

In Țarigrad după ce Impêratul aŭ cercetat pe Neculaki Suțul și pe Grigori Vodă Calimah, și vedhând cum că Domnul nu'l arată nici la unele vinovat pe Neculaki Suțul, mâniindu-se Impêratul, aŭ poruncit ca

să'i taie pre amênduoi. La anii 1770 August în 29, în ziua sfintei tăieri a sfîntului cap a lui Ión Botezătorul, în ziori de zi i-aŭ tăiat pre amênduoi; încă pre Domnul în lăuntru în saraiŭ, iară pe Neculaki afară la pörtă, scoțênd și capul Domnului 'l-aŭ pus la pörtă, iară trupul i 'l-aŭ aruncat în mare, slobođind și pe fratele Domnului și pe fratele lui Neculaki, pe Mihalaki, de la închisóre, luându-le și câtă-va sémă de pungi de bani.

Moscaliŭ într'acéstă iernă se apucase să bată Benderul, și fiind o mulțime de óste turcésă într'ênsul, n'aŭ putut să'l íee îndată, ci dupě multă întârđiere despre tómnă, pe care 'l-aŭ luat cu asalt și cu mare mórte de ambe părțile.

S'aŭ uítat să se pomenésă, că pênă a nu veni Moscaliŭ a doua óră la Bender, de câtă robie și risipă s'aŭ făcut în bieții creștini. Că la anii 1769 venind tómnă Moscaliŭ pênă la Bender, și apropiindu-se ierna, s'aŭ întors înapoi. Și Tătarii vedênd că s'aŭ întors Moscaliŭ, pe dată s'aŭ pornit a prăda și a robi, cât aŭ stricat de istov marginea despre dênșii. Lăpușna, Orheiul și o bucată din Soroca.

Đice că Tătarii ar fi dus toți robiŭ la Ha-

nul, și că după ce i-aă cercetat, și i-aă scris la isvod, se se fi aflat ca la șese-spre-șecemii de suflete, mari cu mici; și că Hanului de părere de bine îi cânta meterhenéua, și sosind acolo la Căușeni mazilia Hanului, s'aă împrăștiat Tătărimea care încotro aă putut, cât umpluse lumea de robi; căci în tótă iérna aceia aă umblat Tătarii prădând și răsipind marginea acea, vëndënd robul câte șapte, câte opt lei, de aă umplut Țarigradul și tot Anadolul de mulțimea robilor, din carii alții aă murit, alții s'aă înecat; cei mai mulți s'aă turcit. Aă răscumpërat și Creștinii pre mulți, pre cei carii nu priimiau ca se se turcésca.

După ce s'aă luat Benderul, fiind că trămisese Turcul corăbii de întrase la Sulina-Boaz, aă pus și Moscalii tot chipul de silință de le-aă ars corăbiile la Tulce-Calesi, făcënd și óreși-care năvală de aă trecut Rușii Dunărea dincolo. Acolo s'aă făcut trei corposuri; <sup>1)</sup> un corpos aă rămas la Tulce de s'aă bătut cu Turcii, pênă ce de istov i-aă stricat, și le-aă luat și cetatea cu tóte cele ce aă fost într'ênsa, făcënd și un mare

---

<sup>1)</sup> *Corposuri* = corpuri.



omor în Turci. Iară alt corpos aŭ lovit la Sakce, care se chiamă și Obluciță; și lovin-du-se acolo aŭ făcut o mare risipă în Turci, aprindându-le și hambarele și târgul. Și mai trecând și alt corpos de oști rusesci, aŭ ridicat tot norodul și 'l-aŭ trecut în astă parte. Iară cel-alt corpos s'aŭ dus drept asupra urdiei, unde era Vezirul; pe care vedându'i Turcii că merg asupra Babadagului, pe dată aŭ și rupt'o de fugă; asemenea urmând și Vezirul lor. Și le-aŭ rëmas pe loc tótă urdia, tunurile, corturile, cazanurile, carele și alte calabalîcuri, tăind și creștinii atât acolo cât și la Sakcea, și tóte acestea le-aŭ trecut Moscalii dincoace de Dunăre. Iară Vezirul fugind spre Țarigrad cale de trei-șeci césuri, Moscalii încă trecând în cea parte, aŭ lăsat dincóce (în partea turcésă) numai pietrele.

În țara Muntenésă încă aŭ pornit Moscalii un corpos ca să mérgă peste Olt asupra lui Manoli Vodă ca să 'l prindă; și la douë locuri călcându'l, nu 'l-aŭ putut prinde, însă aŭ scăpat numai cu sufletul în țara Ar-délului, perșându'si și tuïurile, și sangiacul, și tot ce aŭ avut; și acolo aŭ petrecut câtă-va vreme, pênă când aŭ început a face respundenție cu Mosun-Olu de la Vidin, de

'i-aŭ dat voie sã trecã în Țara turcescã.

Pe acea vreme intrând Mosun-Olu în țara Muntenescã cu o mulțime de óste turcescã, pe care 'l-aŭ lãsat Moscalii de aŭ mers pênã la Giurgiov, și acolo s'aŭ fãcut o mare bãtãlie, fãcând un mare omor în Turci, în cãt abia Pașa aŭ scãpat cu puțini Turci.

Auđind Impãratul Turcului de cãte se intîmplase la urdie, și la Sakce, și la Tulce, fórte s'aŭ turburat pe Vizirul, pe care mazilindu'l aŭ fãcut în locul lui Vezir pe Mehmet-Pașa Musun-Olu, la anii 1771, care stringênd oști de ajuns la Rusciuk, trãmitea de dodãiaŭ pe Moscalii ce erau în țara Muntenescã; însã biruința aŭ fost tot a Rușilor, fãcând mare tãiere în Turci, și aŭ luat și cetatea Giurgiului de la Turci, rãmãind tótã țara Muntenescã în stãpânirea Moscalilor.

În Moldova stãpânia ghenearul Vorsakov, rãnduind din boierii pãmêntenii judecãtori și zapcii, cãrora le plãtia și lãfã, orãnduind și ce se dee țara pentru mãncarea oștilor Moschicesci, care se plãtia cu bani, luãnd veniturile vãmilor și a ocnei.

Iarã Vizirul s'aŭ aședat cu șederea la o casaba ce se chãmã Șumla. Când aŭ fost

la 1772, aũ venit veste cã ar fi luat Moscalii tot Crîmul de la Turci, și tôte cetãțile ce se aflaũ acolo, care și Tatarii vëdënd atãta putere a Moscalului, le-aũ cãutat și lor a se închina la Moscali, cu mari legãturi, ca sã nu se dee altã datã sub ascultarea Turcului, fãcëndu-le și Han dupã plãcerea lor.

Iarã Manoli Vodã mergënd la Vezirul, i-aũ dat câți-va bani de cheltuélã, și 'l-aũ orãnduit ca sã mERGã sã șEDã la Nicopol, unde aũ șeșut pênã la anul 1773 Dechemvrie 30. Iarã Moscalii fiind cã se plecaserã Turcul, aũ priimit sã facã pace, și aũ gãsit cu cale de aũ trãmis de amëndouë pãrțile ómeni mari murahađi, <sup>1)</sup> sã se tãlnescã la Focșeni sã vorovescã acolo. Ales'aũ Rusia și aũ trãmis pre marele Ministru a Rusiei, ghegeneralul Orlov, și pre Romanțov care era asupra oștilor, și pre Obrețkov care fusese sol în Țarigrad; și Pórta turcescã trãmisese duoi soli: pe Neamț și pe Prus, și pe Osman-Efendi care fusese Rãiz-Efendi, om mare a porții turcescã. Și viind pentru vorba Crîmului, nu s'aũ putut tocni, și s'aũ stricat

---

<sup>1)</sup> *Murahađi* = ãmputerniciđi.

acea adunătură, și îndată s'aũ dus Orlov înaintu la Impărătesa. Atuncea rămâind Obrescov, iară aũ mai pus și ca să vorovescă, adunându-se la București, trămițând Turcii pe altul, pe Abduraz Efendi, făcând și hotărîre ca să stee armile, <sup>1)</sup> să aibă vreme să grăiescă. Și grăind atâtea luni, iară nu s'aũ putut tocni, rămâind iarăși să se bată, care aũ și început de la Mart a să bate, trecând óstea moschicescă Dunărea, cu câți-va ghegenerali. S'aũ făcut multe bătăi în multe locuri și multe pagube și scăderi în óstea turcescă, luându-le mulțime de robi și mulțime de averi de tot chipul, făcând și mare mórte în Turci, care nu se póte povesti, luând sate întregi din Dobrogea, atât turcesci cât și creștinesci, mergând oștile tot înainte, făcând mare bătăie la cetatea Silistrei pênă aũ și dobândit'o cu tóte ale ei ce avea într'ênsa, ajungând pênă la Hagi-Olu-Bazargic de 'l-aũ ars și 'l-aũ robit, încărcând și de acolo ca și de aiurea case întregi de le-aũ trecut Dunărea dincolo, cu tótă averea lor ajungând pênă la Varna, și pênă la Balcan óstea Moschicescă, făcându-se mare risipă oștii turcesci,

---

1) *Armii* = armate.

țiind bătăile pênă la 1773 Dechemvrie 30, care încă tot nu mai luase sfârșit fiind că amândouă urdiile se aflaū în Dobrogea, însă a Turcilor la Șumla, iară a Moscului ajungea pênă la Hagi-Bazargie și pênă la Cozlogea.

În Țarigrad încă s'aū sêvârșit Sultanul Mustafa la 1774 Ghenarie 30, Vineri; și îndată aū pus pe frate-sêū, pe Abdul-Hamed Sultan.

Iară când aū fost de primăvară, Sultanul Hamet iară aū arătat către toți Impêrații cum că are ôste <sup>1)</sup> cu Moscalul, nepriimind sê'i dee câte îi cerea Rusia, făcând mare gătire de ôste, stringênd peste 300,000 de ôste, lasând tôte trebile în mâna Vezirului lui Mosun-Olu. Atuncea vêdênd Moscalii că iară se apucă de ôste, fiind și Impêrat nou, vêdênd și atâta gătire, s'aū grijit <sup>2)</sup> și ei după cum sciaū, trecênd Dunărea cu tótă gătirea cu ghegeneralul lor cel mare, graful Romanțov, și cu alții mai mici, umblând tôte locurile din Dunăre pênă în Karasoi asteptând sê se pornescă ôstea turcêscă din Șumla, ca sê vie asupra lor. Și rânduindu-se Pași în tôte părțile cu oști, aū început a se lovi oștile; și ori unde s'aū lovit, isbânda aū fost

---

1) *Ôste* = resbel. — 2) *Grijit* = pregătit.

a Moscalilor, făcând Turcilor multă pagubă în toate câte ei aveau, și mare ucidere și robie; și le-au luat toate carele și corturile, și tunurile câte au avut. Acestea vădându-le Vezirul, iarăși s'au mai gătit de resboi, mai stringând peste 100,000 de oșteni, rânduind și Pași ca să meargă la Hagi-Olu-Bazargic ca să se lovească oștile; și iarăși mare stricăciune și perđare făcând Moscalii în oștile turcesci, au luat și totă casabaua, cu toate averile ei, cum și tot tacâmul oștirii cu totă zaheréoa ce avea. Nelăsându-se Turcii cu atâta, s'au mai gătit de oști, și stringând peste 80,000 de oșteni, au rânduit pe Reiz-Efendi, căruia îi dăcea Abdu-Razaki, și pe Enicer-Agasi, cu toate ortalele și cu câți-va Pași, de au eșit înaintea Moscalilor la o cetate ce se chiamă Kozloge; și cu toate că aveau și Franțuzi la tunuri, s'au dat o mare bătălie, în cât se întunecase lumea, însă biruința au fost a Moscalilor, făcând o mare mörte în Turci, în cât Turcii au fugit înapoi, cei ce au mai scăpat, la meterezurile Vezirului, cari erau aproape de Șumla; și mergea încet după dênșii și óstea Moschicéscă. Inse partea turcésă cea de strînsură de la Anadolu, întorcându se la urdia Vezirului, au în-

ceput a găsi pricină lui Abdu-Razaki, cum că el ar fi fost pricina de i-aŭ stricat Moscalii; și vrând ca să-l omóre, 'l-aŭ ascuns Vezirul. Iară zorbalele <sup>1)</sup> aŭ început a prăda în urdie, pentru că mai toți, împreună cu Vezirul, fugise și se închisese în Șumla; răpind toate averile celor mari de prin corturi, și umplându-se de averi zorbalele s'aŭ imprăștiat care încotro aŭ putut. Iară Moscalii privind-le aceste, se bucură; și îndată încunjurând Șumla, îi strîmtoraŭ ca să iscălescă toate ponturile păcii, căci de nu le vor iscăli, arđându-le toate cu foc, pe toți îi va robi. Vezirul aŭ poștit pe Feldmarșalul Romanțov, și iscălind el și toate ortalele, toate articulele păcii, ca să-i dea păsuială câte-va ȝile să trimită și la Țarigrad, ca să le iscălescă și tot Divanul Impărețesc și însuși Impăratul Sultan Hamid; și dându-i vadéua cerută, aŭ trămis pre Enicer-Efendi și pre Ciaușlar-Emeni cu mare grabă; cari ajungând la Țarigrad, și dând și scrisorile Vezirului, le-aŭ primit Impăratul și le-aŭ iscălit cu toții și pe dată i-aŭ și pornit înapoi. Și sosind și dându-le în mâna Vezirului, aŭ încheiat pace

---

<sup>1)</sup> *Zorbale* = resvrătitori.

la 1774 Iulie 17, îndatorindu-se ca să păzescă toate ponturile păcii. Şi dăruind Moscalii viaţa Vezirului şi a oştenilor ce se aflau cu el în Şumla, i'au slobođit, făcând soldaţii cu săbiile lor ca o poartă prin care au trecut sângecul şi cu toate ortalele, şi însuşi Vezirul. Şi mergând vezirul două conace în jos, de voie rea bolnăvindu-se, şi mai mergând şi alte două așa bolnav, sosind la Barnabat la 25 Iulie, au murit la două césuri din ăi, şi pe dată cu mare olac răpeđind, au dat de scire Impărăţiei, pentru care nu putem scrie câtă părere de rău au avut.

Până aicea am însemnat aceste câte arată care şi noi multe cu ochii nu le-am văđut, dară după auđul unora şi altora, cari cei mai mulţi asemenea că le-au văđut şi cu ochii lor, pot să fie şi auđit o sémă; care cred că mai multe de la ei n'or fi pus; lipsă póte să fie lăsat cu scris, ca să fie scris mai jos de cât s'au întâmplat, ieră nu mai mult. Căci putinţă de a le scrie toate nu era, că nu poté ca să ajungă hirtia nici vremea, ca se le scrie cine-va; numai să credeţi că mai mult au stătit de cât s'au scris, póte şi înđecit. La care ne rugăm cu mare rugă-minte celor ce sunt învăţaţi şi sciū cum le



vor tocmi după rânduéla lor, și celora carii le-aũ vęđut cu ochii lor, sę pue silință ca sę le tocmescă tóte avęnd vreme ca sę le și prefacă mai cu bună orânduélă și scrisóre de cât a nóstră. Care socotind că vre-o sémă s'or găsi și dintr'acestea a nóstre de vor prinde loc. Ce orí în povestele Domnilor ce aũ trecut, saũ într'a oștirilor, saũ în slovele scrisului nostru, veți găsi greșeli, sę ne dați iertăciune și sę le tocmiți, fiind că noi numai pentru nume ne-am silit, și pentru mergerea Domnilor unul după altul cum aũ petrecut!

VERIFICAT  
2017



BIBLIOTECA CENTRALA  
UNIVERSITARA  
BUCURESTI

BIBLIOTECA  
Centrale  
Universitare  
Bucuresti

